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Scriitorii din Regat 
peste munţi. 

— Şezătorile literare. — 
De Dinu Ramură. 

[ Scopul societătei scriitorilor români 
a fost, din prirna zi aînfiintărei ei, să 
[Epândească în toate colţurile de pă-
pânt românesc gustul cititului şi să 
iţite în sufletul păturilor culte o tre-
jâre, către o viată nouă, naţională, a 
cărei primă manifestare să fie o deose-
Шluare aminte pentru scriitori. Acea-
sfil mişcare manifestată prin şezători 
lerare, a dat de pe acum roade îm
bucurătoare şi se cade să nu-1 uităm 

spe Gârleanu ori de câte ori se vor-
şbeşte de activitatea societătei noastre. 
^Şezătorile literare se pot împărţi în 
două categorii, în tară şi peste munţi 
şi dacă acelea în tară pot fi jicnitoare 
pentru marele public, alcătuit din atâţia 
prturari care nevenind la scriitori, au 
uit pe scriitori să meargă la dânşii, 
desigur că şezătorile făcute la Româ
nii de peste munţi au o menire cu 
inult mai înaltă, anume de a întreţine 
in sufletul lor sentimentul de unitate 
naţională şi dragostea pentru scrisul 
românesc; şi unele şi altele aşa de 
primitiv organizate, deocamdată, dar 

I care cu vremea vor căpăta o organi-
Í zare desăvârşită, vor însemna o etapă 
I serioasă în istoria culturei româneşti. 
I 

La aceia care nu pot veni în regat 
şi care fac jertfe mari pentru a putea 
ceti româneşte şi mai ales pentru a 
putea creşte pe copiii lor în lege şi 
sentimente româneşti ; la aceia care 
în fiecare zi dau dovadă că sunt dor
nici de carte românească — poate şi 
din pricina împrejurărilor neprielnice 
care îi silesc să se lepede de dânsa, 
— la aceia, scriitorii din regat merg 
cu multă dragoste, pentru ca cuvântul 
românesc curat, purtat peste hotare 
să Ie fie şi o îmbărbătare în lupta zil
nică împotriva duşmanilor, dar şi o 
mângâiere în ceasurile de răstrişte ce 
nu mai contenesc. Mulţumirea lor, 
întrezărită printre lacrimi ca o rază 
de soare într'o zi înourată, e cea mai 
scumpă şi cea mai dragă răsplată ce 
o pot da oaspetilor-scriitori. Sunt 
clipe cari nu se uită nici de unii, nici 
de ceilalţi. Şi ori cât de puţin răsunet 
ar avea dincoace de Carpafi, aceste 

j şezători, scriitorii au conştiinţa împă
cată, că pot ajuta cu slabele lor puteri 
la desăvârşirea unui ideal, pentru care 
alţii îşi jertfesc viata şi tot avutul lor. 

De peste munţi au venit o parte 
din marii cărturari, cari au statoruicit 

I isvoarele de cultură naţională şl tot 

peste munţi se duc scriitorii, trecând 
pe lângă satul lui Lazar şi prin locu
rile umblate de Şincai şi Maior, să 
arate celor de acuma roadele strădu
inţelor uriaşe ale acelor eroi. 

Dragostea cu care se duc scriitorii 
în Bucovina şi în Ardeal, şi entuzias
mul cu care au fost primiţi pretutin
deni, a dovedit cu prisosinţă că nu 
sunt uitaţi şi nu uită. Şi dacă la noi 
în regat, în mijlocul frământărilor po
litice de tot soiul, aceste mărturisiri de 
dragoste reciprocă, trec neluate în 
seamă, trebue să ne gândim însă că 
ele dovedesc existenta unor legături 
trainice, între cei de-acolo şi cei de-
aci, întocmind una din cele mai pu
ternice stavile ce nu se poate înlătura, 
ori cari ar fi mijloacele de luptă, ale 
acelora ce doresc nimicirea imitatei 
nationale. 

Impresiile scriitorilor în urma aces
tor şezători s'ar putea tipări mai târ
ziu într'o carte, din care Românii asu
priţi ar sorbi îndemnul şi energia în 
lupta pentru păstrarea credinţei şi a 
limbii şi de unde duşmanii vor înţe
lege zădărnicia prigonirilor desaspe-
rate. 

Martie, 1911. 

FOIŢA ZIARULUI „ T R I B U N A" 

Alecsandri şi Socec. 
Fragment din o monografie. 

De II. Chendi. 

Sunt ioarte interesante pentru noi împreju
rările, în cari Alecsandri şi-a tipărit întâia edi
ţie completă a operelor sale. Din scrisorile şi 
documentele inedite, ce avem la îndemână, 
résulta, că iniţiativa pentru adunarea la un 
loc şi tipărirea lucrărilor poetului a luat-o J u 
nimea" din Iaşi pe la 1869. Cel autorizat a-i 
aduce la cunoştinţă această hotărîre a fost dl 
lacob Negruzzi, directorul „Convorbirilor" pe 
atunci şi pururea deplin înţelegător a măies
trului din Mirceşti şi sprijinitor al tendinţelor 
lui. Şi iată ce-i răspunde Alecsandri, în scri
soarea sa delà 10 Februarie 1869: 

.Christof Columb a descoperit America, d-ta 
ai tăcut o descoperire şi mai rară şi mai ne
aşteptată. Ai descoperit un editor de opere 
literare. Glorie D-tale şi glorie „Junimei", care 
primeşte a edita scrierile mele. Eu din par
te-mi mă învoesc bucuros cu condiţiile enu
merate în scrisorile D-tale şi cum voi veni la 
Iaşi, vom regula împreună modul acestei pu
blicări... Ediţia (format) Charpentier este ni
merită şi îmi convine ioarte bine. Operele 
mele pot să formeze 6 volume, afară de cele 
ce cu ajutorul sfintei lene voi mai produce în 
viitor. Scopul meu fiind de-a publica toate 
scrierile mele într'o singură şi aceeaşi ediţie, 

Junimea" va avea preferinţă fără nici o con
testare pentru editarea operelor mele viitoare". 

După toate aparenţele, planul era, ca această 
prima ediţie să se tipărească sub egida jju-
nimei" ca un semn de admiraţie şi de solida
ritate cu credinţele estetice ale lui Alec
sandri. Condiţiile tipografice însă nepu-
tându-se aranja în pripă, schimbul de înţele
gere între poet şi amicul său încetează. In a-
nul următor îl întâlnim pe Alecsandri prin Nisa 
şi Paris şi numai întors de-acolo, se reiau 
discuţiile şi se face pe urmă contractul cu li
brăria editoare Socec et comp. din Bucureşti. 
Avem acest contract în original, necunoscut, 
care poartă data delà 4116 Julie 1871 şi, dată 
fiind interesele noastre pentru relaţiunile din 
trecui, dintre ' literatură şi editură, estragem 
câtefva părţi' din acest document, lată cele 
zece puncte fixate direct între poet şi editor: 

„1. Dnii Socec et comp. se obligă a edita 
pe comptul d-lor şi cu fondurile d-lor toate 
operile d-lui V. Alecsandri. Imprimarea odată 
începută, nu va putea înceta decât în caz de" 
forţă majoră. 

„2. Formatul adoptat de părţile contrac
tante este cel numit Charpentier şi va fi men
ţinut pentru toată ptiblicaţiunea, iar hârtia de 
se va întrebuinţa va fi de calitate bună şi la 
fel pentru toate. 

„3j>Dl Alecsandri se obligă a da manuscript-
curâY şi corect, astfel încât să poată cere 
d-nii Socec et comp. angajamentul imprime
riei în care se vor tipări operele, că ea va 
face sub a ei răspundere corecturile întocmai ] 
după manuscript. Aceasta întrucât priveşte 

operele în proză, iar corectura poeziilor se va 
face de însuş dl Alecsandri. 

„4. D-nii Socec et comp. se obligă a ter
mina cu imprimarea tuturor operelor, specifi
cate într'o listă alăturată, în cel mult 12 luni, 
cu începere delà 1 Sept. a. c . bine înţeles 
fiind, că ele vor ieşi succesiv rle sub tipar şi 
se vor pune părţi cu părţi, îndată după apa
riţie, în vânzare. 

„5. D-nii Socec et comp. au dreptul a da 
preferinţă punerii sub tipar a scrierilor ce li-se 
vor părea mai avantagioase, astfel de pildă 
vor^ncepe cu repertoriul dramatic, apoi cu 
DoiMé şi Lăcrămioare şi aşa mai încolo. 

„6. Imprimarea operelor se va face în câte 
una mie şase sute exemplare, din cari cate trei 
sute d-nii Socec et comp. vor fi ţinuţi a da 
dhti Alexandri odată cu punerea în vânzare 
a fiecărei serii, pentru cedarea dreptului de 
imprimare a operelor în chestiune. Iar cele
lalte 1300 rămân exclusiva proprietate a d-lor 
Socec et comp., spre a le vinde, dupăcum le 
va dicta interesul lor. 

„7. Dl V. Alecsandri se obligă sub răspun
dere pentru ori-ce eventualităţi a nu tipări nici 
direct, nici indirect, operele editate de d-nii 
Socec et comp în timp de cel puţin .opt ani 
de zile delà apariţia completă a acestor pu
blicaţi uni. 

Д La caz de a se epuiza în acest timp 
una, mai multe, sau toate scrierile publicaţiu-
nilor în chestiune, d-nii Socec vor fi ţinuţi a 
obţine pentru o altă ediţie învoirea înscrisă a 
dlui V. Alecsandri. 



Luptele Macedo-Români lor . Din Consian-
tinopole se anunţă: Senatorul român Bataria a 
supus patriarhului ecumenic dezideratele Româ
nilor macedoneni, cari sunt : Să se numească 
episcopi români în diecezele unde majoritatea 
populaţiei este românească ; să se revoace ex
comunicarea rostită contra preoţilor aromâni ; 
liturghia să se citească în limba română în lo
calităţile româneşti ; studenţii români să fie ad
mişi în facultatea teologică greacă. 

Patriarhul a trimis aceste deziderate în studiul 
Sinodului, care a şi declarat că e gata să Ie exa
mineze. 

Audienţa Iui Khuen. Din Viena ni-se 
anunţă: Ministrul-preşedinte contele 
Khuen-Héderváryfsi miniştri Lukács 
şi Hazai au sosit la Viena, pentru a 
se înţelege cu guvernul austriac asupra 
reformelor militare şi chestiunea băncii 
comune. Fiind ministrul-preşedinte 
austriac baronul Bienerth bolnav, luarea 
hotărîrilor a trebuit să se amâie. 

Eri la orele 10, contele Khuen-Héder 
váry a fost primit în audientă de Maj. 
Sa. Contele Khuen a cerut şi primit 
delà Maj. Sa încuviinţarea să ceară 
delà parlament votarea unei nuoi in
demnităţi de două luni. 

• 
Proiectul de l ege al educaţie! fizice. Con

gresul pentru educaţia fizică, delegase ia ultima 
Iui întrunii e, o comisie care să pregătească 
un proiect amănunţit despre educaţia fizică, pe 
care să-I înainteze apoi Camerei. Comisia termi-
nându-şi lucrările s'a prezentat Sâmbătă în par
lament şi a predat guvernului noul proiect de 
lege.! Ministrul-preşedinte Khuen Héderváry a 
promis comisiei că va depune proiectul deja în 
sesiunea de toamnă pe biroul Camerei. 

* 
«Imparţialitatea* vicepreşedintelui Návay. 

»Impartialitatea« vicepreşedintelui Camerei, Návay, 
care făcea în era coaliţionistă servicii patriotice opo
zanţilor de acum, prin detragerea cuvântului delà de
putaţii noştri, îi doare rău pe prietinii de odinioară. 
Navay s'a arătat faţă de ei foarte »sever« în aplicarea 
regulamentului. 

Deputaţii justhişti par a porni o mişcare în contra 
lui Návay. In şedinţa de Sâmbătă prezidând Návay, 
Baíthányi a părăsit sala, când îi venise rîndul să-şi 
motiveze interpelarea anunţată. »Nu voi mai vorbi, 
când va prezida Navay« a spus contele pe culoare. 

„9. Dl V. Alecsandri îsi rezervă dreptul ca 
în cazul de va voi să-şi realiseze dorinţa de 
a publica o ediţie ilustrată de lux a poeziilor 
D-sale să poată face o asemenea publicaţiune 
şi înaintea terminului de 8 ani. 

„10. S'a format acest contract în două 
exemplare şi s'a subsemnat de cătră ambele 
părţi contractante, astăzi în 4/16 Iulie 1871-

Iscăliţi: V. Alecsandri şi Socecet comp". 
Contractul acesta este toarte instructiv "pen

tru vremile din anii de-atunci. In nici un caz 
nu putea constitui un avantagiu pentru autor, 
căci cele 300 de exemplare, ce îi se acor
dau ca onorar, erau un preţ derisoriu pentru 
o reputaţie ca Alecsandri. Poetul din Mirceşti, 
pe cum se ştie, fără a ii un egoist, n'a fost 
nici aşa de bogat ca să nu aibă uneori trebu
inţă şi dacă iată de editorul său a renunţat la 
onorarul cuvenit, a iăcut-o de sigur, cuprins 
de râvna de a-şi vedea resleţitele lucrări felu
rite, grupate în ordine completă şi oferite po
porului, ca să se instrueze şi desiăteze în bo
gatul isvor de frumuseţi. 

Dar mai era multă trudă, până a-şi vedea 
contractul realizat. Grija coordonării şi a su-
pravegherei ediţiei complete îi rămâne tot 
călduroasei atenţiuni a dlui I. Negruzzi. Lu
crarea merge încet, din pricina corecturei, pe 
care o făcea Fundescu *) şi a migălelei în ju-

*) Să fie oare Fundescu, autorul de basme ? In hîr-
tiile ce am primit delà d-1 Socec, se zice : «Am plătit 
d-luî Fundescu, pentru corectarea volumelor d-Iui A-
•Iecsandri suma de 1834 Iei — Ch. — 

înmormântarea lui 
losif Sterca-Şuluţu. 

— Delà corespondentul nostru. — 
Sibiiu, 2 Aprilie. 

înmormântarea preşedintelui „Aso-
ciatiunii pentru^ literatura şi cultura po
porului român" s'a săvârşit cu cea 
mai mare pompă Duminecă la 2 A-
prilie. Prohodul s'a făcut în curtea lo
cuinţei răposatului, care e aceiaş cu 
curtea biroului Asociatiunii şi a Mu
zeului. La 3 ore era strânsă o lume 
imensă, în frunte cu cei doi mitropo-
Щі ai noştri, cari ambii au alergat să 
dea cea din urmă cinste căpeteniei 
celei dintâi instituţii de cultură ale 
noastre. Tot ce a avut Sibiiul mai bun 
era de fată. Întreg consistorul ortodox, 
corpul profesoral al seminarului şi al 
şcoalei de fete, întreg: publicul inte
ligent, şcolile — totul era de fată. 

Din Blaj a venit deodată cu Exce
lenta Sa mitropolitul Mihali mai mulţi 
canonici şi profesori, precum şi alji 
intelectuali. 

La gară, mitropolitul a fost primit 
de domnii Nicolae Togan, protopopul 
gr. cat. al Sibiiului, şi Oct. C. Tăslâ-
uanu, secretarul Asociaţiei. 

Sâmbătă dimineaţa au sosit d-na 
Dr. Marciac din Alba-Iulia şi dl Aurel 
Şulutu, profesor în Ploieşti, fica şi 
fiul repauzatului. 

Duminecă la orele 11 a. m. s'au pre-
zintat condolente familiei. In numele 
comitetului central, care s'a prezintat 
în corpore, a vorbit dl Dr. llarion 
Puşcăria; în numele despărtăminte-
lor, dl Gavril Tripon, directorul des
părţământului Bistriţa; în numele „Al
binei" dl Partenie Cosma. „Albina" a 
fost reprezintată prin întreaga direc
ţiune şi directorii filialelor. 

rul împărţelii pe volume. Suntem în Septem
bre 1873 şi n'a apărut nici un volum. Alec
sandri întors din străinătate, îi scrie editorului 
său cu supărare: 

„Ara găsit un răvaş a dlui Fundescu, îm
preună cu noua împărţeală ce a-ţi combinat 
m totalul operelor mele, cu scop de a le pu
blica în 4 volumuri. Singura observare ce voi 
face asupra acestei împărţeli, este că un vo
lum de 8Ѳ0 pagine poate să aibă inconveni
entul de a ii prea gros'şi prin urmare incomod. 
Dacă însă credeţi că şi calitatea hârtiei per
mite un asemenea număr de pagine într'un 
singur volum, atunci n'am nimic de obiectat. 
Vă rog dar să-mi trimiteţi colecţia coaielor 
tipărite până acum din Vol. I, pentruca să pot 
judeca mai bine, văzând cu ochii, despre com
binaţia D-Voastră". 

Intervenţia aceasta alui Alecsandri a avut 
succesul, că împărţeala s'a schimbat şi în loc 
de 4, s'au contemplat ő volume de opere 
complete, plus volumul de proză Cât de în
cet mergea tiparul şi cât de nemulţumit era 
poetul cu dificultăţile tipografice, se vede din 
scrisoarea ce i-o trimite dlui I. Negruzzi, la 17 
Ianuarie' 1874, în care îi scrie : 

„Neglijenţa d-lui Socec de editor este cel 
puţin pe aceeaş linie ca neglijenţa corectoru
lui pe care l-am lăsat în locul D-tale, când ai 
plecat la Bucureşti. îmi vine să rup contrac
tul, încheiat între noi şi să opresc continuarea 
ediţiei operelor mele." 

Iar câteva zile mai târziu, la 31 Ianuarie 
1874, Alecsandri adresează editorului So-

Prohodul s'a început Ia orele 3 şi 
s'a terminat la 6, în cimitirul gr.-cat, 
unde trupul rece al bătrânutui Şulutu 
s'a depus spre odihnă în cripta fami
liară. Au servit alături de mitropolitul 
canonicii Dr. Vasile Suciu, losif Hossu 
şi George Muntean, protopopii Dăian 
delà Cluj şi Togan delà Sibiiu, profe
sorul I, r. Negrut delà Blaj, diaconii 
I. B. Micu şi Iacob Popp. 

Răspunsurile le-a dat un cor de peste 
20 de teologi din Blaj. Excelenta Sa 
mitropolitul Meţianu, era însoţit de 
d-nii Dr. llarion Puşcariu şi Dr. Eu-1 
sebiu Roşea. 

Pe catafalc erau aşezate 16 cununi: 
delà Asociaţie (cea mai frumoasă) delà 
„Albina" şi sucursalele ei, delà func
ţionarii „Albinei", delà Societatea pen
tru fond de teatru, delà funcţionarii 
Asociaţiei, delà şcoala civilă de fete etc. 

Cortejul funebral a plecat din strada 
Şaguna la orele 4 şi jumătate în or
dinea următoare: Carul cu cununile, 
fetitele delà şcoala de fete a Asociaţiei, 
corul teologilor din Blaj, preoţii în 
frunte cu mitropolitul Mihali, carul 
funebru, familia, comitetul Asociaţiei 
şi reprezentanţii despărtămintelor, di
recţiunea şi funcţionarii „Albinei", pro
fesorii şi publicul. 

A vorbit Dr. V. Suciu, care făcând 
o paralelă între etica utilitarista egoistă 
şi între etica (creştină), altruistă a ară
tat că răposatul şi-a ajuns scopul pen
tru care a trăit, căci a muncit pentru 
alţii, - pentru neamul său pe care 1-a 
văzut înaintând. 

D. Andrei Bârseanu, vicepreşedin
tele Asociatiunei a vorbii în numele 
comitetului central. 

Vorbirea dlui Bârseanu a fost admi
rabilă ; ea a emoţionat adânc pe toţi 
ascultătorii. 

La mormânt a vorbit frumos direc
torul şcoalei de fete a Asociatiunii, dl 
Dr. V. Bologa. 

cec et comp. următorul răvaş, plin de mâh-
• nire : 

„Domnul meu", Iată-ne intraţi în anul 1874 
şi publicarea operelor mele este rămasă mult 
în urmă de epoca fixată pentru săvârşirea ei. 
De-abia un smgur volum, pe cât ştiu, e făcut, 
încât de va merge tot aşa şi de-acum îna
inte, ediţia se va trăgăna tocmai până în anul 
1900. 

„Cu toată răbdarea, îmi vine greu a ad
mite o asemenea prelungire păgubitoare pen
tru interesul d-voastre de editor şi pentru in
teresul meu literar de autor. Prin urmare sper 
că anul prezent va fi mai productiv decât anii 
trecuţi, şi în această sperare, vin să vă rog 
de a mă lămuri, la ce epocă credeţi că va lua 
capăt lucrarea tipografică, de care aţi binevoit 
a vă însărcina. Multe persoane îmi adresează 
această întrebare şi nu ştiu ce se le răspund"... 

In sfârşit stăruinţa asta atât din partea au
torului, cât şi a dlui Negruzzi, a convins în 
sfârşit pe tardivul editor de a se ţine de li
tera contractului. In anul 1875 pornesc să apară 
unul câte unul volumele, cari au stabilit întâia 
popularitate mai întinsă alui Alecsandri: cele 
patru volumaşe de canţonete, de vodeviluri, 
comedii şi drame, cari constitue fundamentul 
operei lui, apoi alte patru de poezii, cu îm
părţirea cunoscută: „Doine şi lăcrămioare", 
„Mărgăritarele", „Pasteluri şi legende". Volu
mul de „Proză" a trebuit sa mai zăbovească 
şi a apărut abia la 1876, până a închega acea-

: stă ediţie dintâi. 
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! Intre Românii din depărtări cari au 
luat parte la înmormântare am ob
servat pe domnii Iuliu Maniu, Al. 
Giura, G. Precup, din Blaj, pe dl Ga-
vril Tripon din Bistriţa, loan Lăpădat 
din Orăştie, Dominic Ratiu din Lugoj 
şi o mare mulţime de alti oameni al 
căror nume îmi scapă. 

Ex. Sa mitropolitul Mihali a tras, 
împreună cu întreaga suită sa, la dl 
protopop Togan, unde a rămas până 
Luni, când a cercetat pe mitropolitul 
Metianu. 

Discusul v icepreşedinte lu i 
A. Bârseanu. 

Escelenţa Voastră, Prea Sfinţi Părinţi! 
, întristată adunare ! 
; lată s'a împlinit aceea, de ce ne temeam, 
câ se va întâmpla, deşi era firesc să se în
tâmple. 

Venerabilul bătrân Iosif-Sterca Şuluţu nu 
mai este între cei vii. 

Vestea aceasta dureroasă a trebuit să pă
trundă ori şi ce inimă românească, deoarece 
tn fosii Sterca-Şuluţu poporul nostru a pier
dut un fiu devotat al său, o figură marcantă, 
DO om de bine, care a ţinut să-şi facă totdea
una datoria sa. 

Născut dintr'o familie aleasă, cunoscută prin 
iubirea sa de neam, de lege şi de ţară, — fa
milia care a dat poporului nostru doi mari 
arhierei — dânsul a cultivat mai departe a-
ceste nobile însuşiri familiare, căutând să le 
propage în toate cercurile, cu cari a venit în 
atingere în cursul vieţii sale, bogate în ani şi 
bogate în fapte. 

Totodată, având parte în tinereţa sa de o 
creştere îngrijită şi fiindu-i dat să fie martor 
al unor evenimente însemnate şi să cunoască 
de-aproape mulţi bărbaţi dintre cei mai dis
tinşi din această ţară, Români şi străini, dân
sul rămase în cursul vieţii sale întregi adânc 
pătruns de ideile de libertate şi de progres 
ale unei epoce de cea mai mare însămnatate 
pentru desvoltarea istorică a omenimei în ge
nere, şi îndeosebi a neamului nostru româ
nesc. 

Ga bărbat tînăr, dânsul intră în serviciul 
statului, mai întâi în ramul administrativ, apoi 
în cel judecătoresc, distrugându-se peste tot 
şi ori şi când prin activitatea sa neobosită şi 
conştiincioasă, prin inteligenţa şi afabilitatea 
sa, însuşiri recunoscute în modul cel mai elo
gios de superiorii săi. 

După retragerea sa din serviciul statului, 
întâmplată în anul 1881, mult regretatul răpo
sat se puse direct în serviciul poporului din 
care face parte, închinându-i tot restul zilelor 
sale,! toate însuşirile sale alese şi toată pu
terea sufletească, de care dispunea. 

A fost o muncă anevoioasă de sigur, dar 
într'o formă curată şi cu multe calităţi teh
nice. Nu este fără interes biobibliografic să re
producem aici şi câteva date informative asu
pra cheltuielilor, făcute de casa Socec cu acea
stă întâie interprindere literară mai monumen
tală în România. După notele financiare de pe 
contrapagina contractului rezultă că hârtia 
pentru întâia ediţie a costat 8000 de lei, hârtia 
de copertă şi broşatul 6000 mii de lei, iar poe
tului i-s'a servit, ca drept de răscumpărare a 
câte 200 exemplare din teatru, poezii şi proză 
suma de 29000 de lei. In total deci 24.000 lei, 
plus corectura ! 

Merituoasa interprindere odată terminată, 
neapărat orice supărare se înlătură, iar casa 
dlui Socec a continuat şi prin ediţii ulterioare 
să fie folositor literaturei, prin răspândirea scrie
rilor bardului neuitat. 

Dr. Stefan Tămăşdan , 
medic unlv. specialist ta denturä, 

Arad, vis-à-vis en casa comltatnlnl. 
Paietul Fischer Eitz. Poarta ii. 

Consultaţii delà orele 8—12 m. m. şi 3—6 d. a. 

Pe teren social ^і literar, cu fapta şi cu con
deiul, dânsul căuta să se facă folositor popo
rului său mult iubit, îndemnându-1 spre toate 
cele bune, sfătuindu-1, ajutându-1 şi în caz de 
lipsă, admoniându-1. 

Aproape nu există întreprindere socială ro
mânească, la care să nu fi luat parte, dând mână 
de ajutor cu sfatul şi cu obolul său. 

Ca scriitor, mult regretatul răposat încă a 
avut un rol destul de onorific în împrejurările 
noastre modeste. 

Spirit viu, observator bun şi povestitor is
cusit, dânsul, martorul ocular al atâtor eveni
mente însemnate, căută să înfăţişeze şi altora, 
în prima linie generaţiilor mai nouă, acea ce 
văzuse, simţise şi auzise, năzuindu-se, să-i 
facă a înţelege oamenii, faptele şi împrejură
rile, aşa, precum înţelesese dânsul, să tre
zească şi să susţină într'ânşii focul sacru al 
entuziasmului naţional, simţul de jertfe, pentru 
binele obştesc, năzuinţa spre tot ce e nobil şi 
frumos, îndemnul spre înaintare în mijlocul 
unui neam prigonit de soartă şi dornic de zile 
mai senine. , 

Vrednică de admirat este stăruinţa şi hotă-
rîrea, cu care acest bărbat, chiar şi în anii 
unei bătrâneţe înaintate, ştia să-şi apere ideile 
şi convingerile sale despre lucrurile din tre
cut, cu deosebire despre acelea, pe care dân
sul le privea ca un fel de moştenire istorică 
a sa. Până în zilele din urmă dânsul n'a lăsat 
condeiul din mână, ci l'a folosit ca armă îm
potriva adversarilor săi literari, a dat şi a pri
mit lovituri, întocmai ca acei ostaşi viteji din 
vechime, cari muriau cu armatura pe ei. 

Pe când cei mai mulţi dintre muritori, într'o 
asemenea vârstă, se simt dispensaţi de orice 
activitate împreunată cu zdruncinări sufleteşti 
şi caută liniştea şi odihna meritată, pregătin-
du-se pentru lunga cale a veşniciei, Şuluţu 
n'a voit să facă până la ultima sa răsuflare 
nici o concesiune bătrâneţeîor, dovedind că în 
trupul său delicat se ascundea un suflet plin 
de viaţă şi o energie neistovită. 

Şi aceeaş energie şi stăruinţă, pe care le 
dovedise mult regretatul răposat în discuţiile 
şi în polemicile sale literare, le-a arătat şi în 
sânul instituţiilor sociale, la care a fost părtaş, 
punându-se cu tot devotamentul în serviciul 
lor. 

Intre aceste instituţiuni, cred, locul cel din-
tâiu îl ocupă „Asociaţiunea pentru literatura 
română şi cultura poporului român", la întemeia-
rea căreia fusese martor, ca bărbat tînăr şi 
al cărui membru devotat a rămas până în ul
timele clipe ale vieţii sale. 

După aşezarea sa definitivă aici, în Sibiiu, 
dânsul ales ca membru al comitetului acestei 
însoţiri culturale, luă partea cea mai activă la 
toate lucrările ei. Astfel îl vedem ca membru 
al comitetului expoziţiei din 1881, ca unul din 
cei mai însemnaţi sprijinitori şi promotori ai 
înfiinţării şcoalei civile de fete, colaborator ze
los al foii „Transilvania", şi mai târziu spri
jinitor neobosit al înfiinţării „Muzeului istoric 
şi etnografic", şi totodată unul dinte cei mai 
activi membri ai secţiilor literare-ştiinţifice ale 
Asociaţiunii. 

Pe temeiul acestei activităţi desfăşurate în 
interesul „Asociaţiunii" timp de peste 30 de 
ani şi în urma atâtor merite reale, membri 
însoţirii noastre culturale se văzură îndemnaţi 
a-1 alege, înainte de aceasta cu un deceniu 
vicepreşedinte, deodată cu alegerea de preşe
dinte a mult meritatului şi mult regretatului 
Dr. Alexandru Mocsonyi, — iară după retra
gerea acestuia delà conducerea „Asociaţiunei", 
a-i încredinţa înalta demnitate de preşedinte 
acelei dintâiu din însoţirile noastre culturale. 

Şi mult regretatul bărbat, la sicriul căruia 
ne aflăm, înţelese pe deplin şi căută să înde
plinească cu toată conştiinţa îndatoririle îm
preunate cu înalta sa demnitate. 

Ca cel dintâiu conducător al însoţirii, ce-1 
ridicase în fruntea sa, dânsul a fost totodată 
sufletul ei. Aş putea zice, că din a. 1904, — 
ba chiar din 1901, de când fusese ales ca 
vicepreşedinte, — Şuluţu nu mai trăia atâta 
pentru sine, cât pentru Asociaţiune. 

De-atunci încoace n'a fost zi, câtă vreme 
a fost sănătos, să nu cerceteze birourile so
cietăţii, în fruntea căreia se afla, să nu stu
dieze cu de-amănuntul actele, ce întrau sau 
aveau să se trimită în afară, să nu se intere

seze de aproape de şcoala de fetiţe şi de edi
ficiile în mijlocul cărora ne aflăm în aceste 
clipite şi cari par'că nici nu ţi-le poţi închi
pui lipsite de figura simpatică a bătrânului 
preşedinte. Nu cred să fi fost şedinţă — afară 
poate de două-trei, delà cari să fi fost reţinut 
prin boală, — la care să nu fi luat parte, con
ducând cu înţelepciune desbaterile, dând tot
deauna informaţiuni preţioase şi neretrăgân-
du-se delà nici o muncă şi delà nici o oste
neală. 

N'am avut parte, decât în două rânduri, a 
asista la şedinţele comitetului, conduse de 
mult regretatul răposat, — afară de şedinţele 
secţiunilor literare ştiinţifice —, dar în amân
două rândurile a trebuit să admir tactul fin 
al bătrânului preşedinte, priceperea în con
ducerea desbaterilor, vioiciunea şi intere
sul cu care urmăria chestiunile ce se des-
băteau. 

Iar la adunarea generală din anul 1905, îm
preunată cu expoziţia, prin care s'a inaugurat 
Muzeul istoric şi etnografic,! câtă energie a 
desvoltat acest bătrân cu trupul delicat, cu 
câtă hotărîre a stigmatizat „indiferentismul", 
care ne împiedecă în multe din acţiunile 
noastre, cât de limpede a arătat însemnătatea 
nouei întocmiri, a Muzeului, şi cu câtă hotă
rîre s'a exprimat la încheierea adunării, va-
riând cuvintele unui mare bărbat politic ma
ghiar şi zicând ; „Noi nici câ intram în rai, 
dacă n'am putea intra ca Romani, cu limba 
şi legea noastră strămoşească/" 

Dar ce stau, să répétez eu lucrurile ace
stea, pe care fiecare din Dvoastră le cu
noaşte mai bine decât mine!... Fiecare din 
Dvoastră, sânt adânc convins, este încredin
ţat, că în mult regretatul Iosif Sterca-Şuluţu 
„Asociaţia" noastră a pierdut pe cel mai de
votat membru al său, iar neamul nostru ro
mânesc pe unul din fiii săi cei mai vrednici. 

Valoarea unui om trebuie judecată după 
serviciile, ce le-a adus societăţii în raport cu 
puterile sale şi cu împrejurările, în mijlocul 
cărora a trăit. 

Din aceste puncte de vedere, putem zice, 
astăzi când vedem încheiată o viaţă de om, 
că răposatul Şuluţu şi-a făcut pe deplin da
toria sa şi poate fi socotit cu drept cuvânt 
între bărbaţii noştri neuitaţi, a căror amin
tire e vrednică a se păstra din neam în 
neam. 

Pasă deci, umbră venerabilă, în imperiul 
veşniciei, unde, după zisele cântărei bisericeşti, 
„nu este durere, nici întristare, nici suspinare", 
unde nu este prieten şi duşman, unde nu este 
asupritor şi asuprit; acolo, unde te aşteaptă 
umbrele înaintaşilor tăi, ale căror fapte aici 
pe pământ n'ai încetat nici când a le prea 
mări şi a le urma: a cucernicului şi iubitoru
lui de lumină arhiereu Petru Paul Aron şi a 
bunului arhiepiscop şi metropolit Alecsandru, 
— unde „Regele munţilor", prietenul tinereţii 
tale, Avram Tancu, liberat de chinurile sufle
teşti, a contenit jalnica sa cântare a unui în
treg popor nenorocit, şi unde se sălăşluesc în 
pace aţâţi aleşi ai noştri, mutaţi din aceasta 
vale a plângerilor! 

Spune-le. dacă mai pot pătrundepânăla ei ştiri 
de pe tărîmul nostru că vremurile au trecut, dar 
împrejurările puţin s'au schimbat. Du-le ştire, 
că şi astăzi ne luptăm pentru apărarea limbii 
strămoşeşti şi a culturii naţionale. Şi dacă au 
vr'o trecere la Scaunul celui Atotputernic, îm-
ploară-i să se roage 'pentru noi şi pentru bi
ruinţa cauzei noastre drepte! 

Pasă, umbră descătuşată din lanţurile pă
mânteşti, în împărăţia luminii, pe care ai vi
sat-o cu atâta dor aici pe pământ. 

Noi vom păstra în veci amintirea ta bine
cuvântată ! 

Discursul dlui Dr. Vasi ie Bologa . 

Excelenţa Voastră, întristată familie, 
Jalnici ascultători, 

In numele şcoalei superioare de fete a Asocia
ţiunii şi a corpului său profesoral am duiosul 
cuvânt de despărţire, de ultim adio vrednicului 
bărbat, care din presidiul Asociaţiunii mai bine 
de 12 ani a povăţuit cu înţelepciune şi cu bu
nătate conducerea acestui institut de educaţie şi 
de cultură a poporului român. 

in activitatea acestuia, când sunau ceasurile de 
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muncă, n'a fost o zi delà bunul Dumnezeu, în 
care blândul său pas să nu se abată măcar odată 
pe la noi, fie pentru o informaţiune, fie pentru 
o îndrumare, pentrucă nimbul şi progresul aces
tui institut întotdeauua i a fost cea mai gingaşă 
preocupaţie. 

In serviciul acestei ţinte, n'a ştiut ce-i obo
seala. Iar pricepere şi simţ pentru educaţie, i-a 
hărăzit îndelunga viaţa familiară, cu gingaşele ei 
îngăduinţe, cu duioasele ei încercări, de care ni
meni nu e scutit, şi pe care nu ie covârşeşte 
nici iscusinţa teoriei, fie aceea demonstrată şi în 
sute de volume. 

înzestrat cu asemenea calităţi morale şi inte
lectuale, a fost bunul nostru povăţuitor, a fost 
însuş părintele nostru ocrotitor. 

Dar legile naturii au biruit. Şi de-acum nu 
mai e cununa sfatului nostru. Nu mai sapă cu 
litere de aur în table de marmoră figurile legen
dare din vremiie de restrişte ale poporului român, 
nu mai însufleţeşte cu pilda sa vie, căci îngerul 
Domnului l'a chemat. 

Dar cea mai pronunţată însuşire a sufletului 
său generos, cea mai îndârjită trăsătură de ca
racter din viaţa sa: cultul dragostei desăvârşite 
pentru familia şi străbunii săi, va rămânea o 
veşnică icoană luminoasă pentru tatăl de fa
milie în sânul poporului român. 

Iar cine a ştiut duce până la fanatism cultul 
familiei sale, acela a fost convins, fără îndoială, 
despre importanţa familiei în viaţa unui popor. 
Deorece câte familii vrednice, atâtea zale puter
nice în viaţa unui neam. 

In cultul vieţii familiare zace deci puterea nea
mului. Aici să fie comoara femeii române, ne în
văţa adormitul părinte, aici preocupaţia ei de că
petenie, şi leghion vor fi mamele devotate şi vi
tejii neamului. 

O, dacă am vedea măcar în parte împlinit acest 
principiu de viaţă al fericitului nostru président. 
Dar să urmăm cu credinţă poveţele sa'e, şi is-
bânda nu va întârzia, pentru că sămânţa cea bună, 
totdeauna aduce rodul său. 

Pas dar, suflet generos pe planul nemuririi, 
pas dar sombru şi senin cum ai fost şi în viaţă, 
căci o lacrimă a recunoştinţei pururea se va găsi 
în sânul poporu'ui român pentru fiii săi cei de
votaţi, între cari mândru ai fost a te socoti. 

Fie-ţi memoria binecuvântată ! 

Telegrame de c o n d o l e a n ţ e . 
In cursul zilei de Sâmbătă şi Duminecă au 

sosit nenumărate condoleanţe Ia adresa Asocia
ţiei şi a familiei. 

Au condoleat: 
Adâne întristat de moartea preşedintelui Iosif St. 

Şuluţu primească comitetul condolenţă, căreia vreau 
sâ-î dau expresiune ducându-mă să pontifie la pro
hod, Repausatul odihnească în pace. 

Victor Mlhalyî, 
Mitropolit de Alba-Iulia. 

* 
Liga Culturală exprimă cele mai adânci păreri de 

rău pentru moartea preşedintelui DVoastră, martor şi 
amintitor al unor veacuri eroice şi pline de învăţă
minte. 

Pentru Liga Culturală, secreterul N. Iorga. 

Moartea neaşteptată a veneratului preşedinte a pus 
în doliu pe toţi pionirii culturei române. Primiţi sin-
cerile condoleanţe ale Societăţii pentru fond de teatru 
român la pierderea celui ce mult şi-a iubit neamul şi 
cu dragoste i-a scrutat trecutul. In semn de pioasă 
reverinţă vom depune o coroană pe sicriul neuitatului 
preşedinte. 

Comitul central al Societăţii pentru fond de teatru 
român, Virgil Oniţiu, vice-preşedinte. 

• 
Ne asociem Ia doliul DVoastră, păstrând în pioasă 

memorie pe venerabilul preşedinte atât de binemeritat 
pentru neam şi cultura românească. Şcoalele medii 
române din Braşov. Virgil Oniţiu, director. 

* 
Deplângem pierderea veteranului Iosif Şt. Şuluţu, 

preşedinte al Asociaţiunii, muncitor neobosit în ogo
rul culturii poporului român. 

Corpul didactic al institutului 
pedagogic gr.-cat. din Blaj. 

* 
Plecăm cu evlavie steagul nostru în faţa oseminte

lor repausatului preşedinte. 
Societatea Inocenţlu Micu 
Cla n a teologilor din Blaj. 
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Omagti şi regrete din inimă pentru marele român 
şi bunul amic al lui Avram Iancu. 

Profesorii liceului din Ploieşti 
(România). 

* 
Mă asociez la doliul general al neamului pentru 

pierderea prea venerabilului şi vrednicului preşedinte 
Iosif Sterca-Şuluţu. Dr. N i c o l a e On cu. 

* 
Vă rog a primi şi din partea corpului profesoral al 

seminarului arhiedecezan Andreian, adânc simţitele 
condolenţe pentru trecerea din viaţă la cele veşnice 
a vrednicului fost preşedinte Iosif Şterca Şuluţu de 
Cărpiniş. 

Dr. Euseblu Roşea, 
dir. semin. 

* 
Societatea naţionalistă Carpaţii vă exprimă sincere 

condolenţe pentru pierderea ilustrului fiu al neamului, 
neuitatul Iosif Sterca Şuluţu. Bucureşti, Ion Ţeţu, 
preşedinte. 

Mă alătur doliului neamului românesc, care cu la
crimi ferbinţi deplânge moartea marelui său fiu. De
putatul Dr. Ştefan C. Pop. 

Deplângem moartea distinsului bărbat. 
Românii din munţii apuseni. 

Deplâng căderea celui mai falnic stejar din codrul 
românesc. Văduva Dr, Anca, (Oraviţa). 

* 
Cutremuraţi adânc de moartea ilustrului président 

ne grăbim a da expresie durerii sincere ce ne a cu
prins. 

Tinerimea rom. din Cluj. * 
Reuniunea femeilor române din Braşov deplânge 

moartea venerabilului preşedinte, vrednicului bărbat, 
ce şi-a jertfit viaţa întreagă pe altarul naţiunii sale şi 
exprimă profundele sale condolenţe. 

Maria Baiulescu, 
presidentă. 

* 
(Pe adresa dlui A. Bârseanu) Academia Româuă se 

asociază la doliul Asociaţiunii pentru pierderea vene
ratului ei preşedinte. Rog prezintaţi comitetului con-
doleanţele noastre. Preşedintele Academiei I. C. Ne-
gruzzi. 

* 
(Pe adresa dlui Partenie Cosma). Ne rugăm să ex

primaţi condolenţele noastre pentru trecerea din viaţă 
a neobositului preşedinte al Asociaţiunii. 

Familia Mocsonyi. 
* 

Au mai trimis telegrame : Directorul zia
rului „Universul" din Bucureşti; Redacţia 
„Gazetei Transilvania* din Braşov; Dr. R. 
Boilă ; directorul despărţământului Diciosân-
mărtin; Dr. N. Vecerdea, în numele filialei 
.Albina" din Braşov; Filiala „Albinei" din 
Târgul-Murăşului, comitetul desp. Târgul-Mu-
răşului; despărtămintele : Braşov, Brad, Blaj, 
Caransebeş, Lugoj, Reghin, Sasşebeş, Zer-
neşti, Abrud, Prof. Gr. V. Borgovanu (Bucu
reşti) şi alţii. 

Scrisoare din Roma. 
Serbările patriotice italiane. — România şi Ita

lia. — Cele] patru expoziţii. 
— Delà corespondentul nostru. — 

Roma, 31 Martie 1911. 
S'a împodobit frumos cu drapele şi cu 

steguleţe, şi-a închis toate prăvăliile, şi-a dat 
aerul său măreţ de sărbătoare, căci Eterna 
Roma sărbătoreşte al 50-lea an de Capitală 
a Italiei. Visul de aur al patrioţilor Italieni 
delà 1848, idealul socrosanct al eroului Ga
ribaldi, sfântul sentiment al sufletelor ita
liane s'a împlinit de-acum 50 de ani : Italia 
a Italienilor şi Roma Capitală. 

Şi în sărbătorile ce se fac anul acesta la 
Roma, nu este numai manifestaţia de bu
curie a proclamărei Capitalei, ci au o sferă 
mult mai mare: cuprind sentimentul de li
bertate, care la 1848 a înfiorat toată Eu
ropa; cuprind actele patriotice ale marilor 
bărbaţi italieni; cuprind răsboinica şi epo
peica mişcare a lui Garibaldi, sub al că
rui pas tot solul Italiei, delà Alpi la Sicilia 

a tremurat; cuprind sângeroasele lupte cari 
le-au dus Italienii cu cutropitorii delà 1849 
până la 1861; cuprind şi epoca după 1861, 
vremea ce s'a scurs până la adevărata cu
cerire a Romei; în sfârşit, cuprind o în
treagă eră războinică şi glorioasă, diploma
tică şi măreaţă, în care aproape fiecare ins 
era un erou, iar eroii erau semizei. 

Pentru aceste motive, sărbările din acest 
an din Roma sânt grandioase, iar suflarea 
toată italienească ia parte la iele cu tot 
dragul şi cu toate sentimentele curate şi 
înălţătoare pe cari le dă iubirea de patrie 
şi de neam. Ce dreptate au ziarele, nu
mind aceste manifestaţiuni » sărbătorile Pa
triei* ! 

La aceste manifestaţii, s'au asociat toate 
statele Europei şi multe după celelalte con
tinente. Diferitele Camere, ale diferitelor 
state au trimis felicitări, iar gazetele italie
neşti în fiecare zi, aduc la cunoştinţa ma
relui public expresia sentimentelor cu cari 
acele naţiuni salută serbările Italiei. Cu bu
curie trebuie să constatăm, că delà nici o 
naţiune, nu a avut cuvinte atât de calde, 
atât de frăţeşti, atât de simţite, cum au 
fost cuvintele ce s'au manifestat în Ca
mera şi Senatul României, pentru sora 
noastră Italia şi pentru mama noastră 
Roma. 

Şi nu numai cuvinte a avut România, 
dar a luat şi parte la două din cele patru 
expoziţii ce se fac în acest an la Roma: 
o casă românească se constituieşte în curtea 
castelului Sant Angelo, iar în vasta clădire 
a Termelor lui Dioclenţian o bogată colec
ţie de reproduceri după monumentele noa
stre antice greco-romane ocupă un întreg 
semiciclu dintr'o sală separată, şi un perete 
întreg dint'altă sală. 

O comisie specială a fost numită de mi
nistru, ca să supravegheze această expo
ziţie a lucrurilor româneşti : dl Onciul şi 
dl V. Pârvan pentru secţia archeologică, iar 
dl Ţzigara pentru casa românească. 

Dl profesor universitar V. Pârvan, în ca
litate de director al Muzeului Naţional din 
Bucureşti, venind la Roma pentru a aranja 
expoziţia archeologică română, a adus cu 
dânsul o sumă de desemne, fotografii şi 
reproduceri după monumentele romane gă
site în ţară, cari ocupă întregul semiciclu, 
de care pomenii mai sus. O serie de peste 
150 de fotografii artistice şi trei hărţi corn-
plectează această expoziţie, în plus o re
producere în mic a.trofeului delà Adamclisj 
şi o reconstrucţie în mărime naturală a 
unei părţi din acel trofeu. 

Un lucru demn de remarcat : în sala în 
care este reconstrucţia părţei din trofeu, 
ieste şi expoziţia archeologică a Ungariei şi 
a Austriei, dar — cum mi-a atras atenţia 
dl Pârvan — toate acele reproduceri devin 
mici, aproape dispar în faţa uriaşei repro
duceri a trofeului din România. 

M. S. Regele Carol I, a trimis pe dl D, 
Greceanu, fost ministru la Bucureşti, să 
prezinte felicitările sale personale Regelui 
Victor EmanoiI II, şi după ce s'a achitat 
de misiunea sa, dl Greceanu a rugat pe dl 
Prof. Pârvan să-i arate expoziţia de archéo
logie şi în special secţiunea română. 

Norocul a făcut ca să mă găsesc şi eu 
în acel moment în Termele Iui Diocleţian, 
astfel că am asistat la o savantă şi minu
ţioasă explicare a tuturor obiectelor expuse 
în întreaga expoziţie, făcută de dl Pârvan 
celor prezenţi, cu seriozitatea savantului şi 
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cu criteriul specialistului de archéologie şi 
în această plimbare printre toate monumen
tele acelea cari revoacă epoca romană 
antică, şi dl Greceanu a fost de aceiaş pă
rere, că reproducţia trofeului delà Adamclisi 
întunecă toate celelalte lucruri expuse de 
Austria şi de Ungaria. 

In prezent, se lucrează la casa r o m a 
nească, iar cum expoziţia archeologică este 
gata, se aşteaptă numai ziua de 8 Aprilie 
pentru inaugurarea ei, în prezenţn Regelui 
Italiei şi a tuturor autorităţilor. 

In afară de aceste două expoziţii, Roma 
mai are alte două: expoziţia de Artă şi 
Expoziţia Etnografică. 

Păcat că România nu a participat şi la 
aceste două din urmă, şi şi mai păcat, că 
Românii de peste munţi nu au adus şi iei 
contnbutul lor în Expoziţiile romane. 

P. Robesco. 

Delà Academia româna 
Academia şi cincantenarul Italiei. — Comu

nicarea d-lui D. Sturdza. 
Bucureşti, 1 Aprile n. 

In şedinţa publică de Vineri a Academiei 
Române, dl preşedinte I. C. Negruzzi, înainte 
de a da cuvântul dlui Ü. Sturdza spre a con
tinua comunicarea d-sale despre divanurile 
ad-hoc, a rostit următoarea cuvântare: 

„înainte de a proceda la lucrările noastre, 
daţi-mi voie d-lor şi stimaţi colegi, să aduc 
aminte şi în Academia Română de cinqua-
tenarul unităţei Italiei, care cu mare entuziasm, 
se serbează zilele acestea în cetatea eternă şi 
în întreaga italie. 

„Regele României, preşedintele de onoare 
şi protectorul Academiei, a trimis o misiune 
specială, — cea dintâi din toate care a sosit 
la Roma, spre a felicita pe M. S. Victor Emá
nuel III, reprezentantul unităţii celui mai ve-
chiu din popoarele latine. Corpurile noastre 
legiuitoare s'au asociat la această mişcare şi 
acum, la rândul ei, Academia Română vine 
să aducă omagiile sale Regelui Italiei şi po
porului italian. 

»Ne aducem aminte cu recunoştinţă!! că bu
nicul actualului rege al Italiei, gloriosul Victor 
Emanul II a fost unul din sprijinitorii cei mai 
stăruitori ai unirii ţărilor noastre că ministrul 
său, nemuritorul Cavour, a susţinut cu toate 
puterile sale, în congresul delà Paris unirea 
moldovei şi r a Ţărei Româneşti, stăruinţe 
despre cari ilustrul nostru secretar general 
ne-a dat temeinice dovezi cetind în penultima 
noastră şedinţă un lung şir de scrisori ale ma
relui nostru bărbat de stat italian. 

„Cei mai vechi membri dintre noi ne adu
cem aminte de vizita pe care M. S. Regele 
Victor Emánuel III, atunci principe de Neapole, 
a îăcut-o regelui şi naţiunii române în anul 
1890, când in ziua de 17 Martie — ieri s'au 
împlinit exact 21 ani, a onorat Academia noa
stră cu prezenţa sa şi a asistat la una din şe
dinţele ei. 

„însufleţirea noastră a fost mare atunci : noi 
am proclamat membru de onoare al Acade
miei Române pe Victor Emánuel III, care, după 
marele Traian, a fost întâiul suveran al Italiei 
ce a călcat pe pământul românesc. 

„încă odată: noi trimitem salutările şi feli
citările noastre regelui Italiei, bărbaţilor de 
stat cari cu pricepere conduc destinele acelei ţări; învăţaţilor şi talentaţilor reprezentanţi ai 

literelor, ştiinţelor şi artelor italiene, precum şi 
întregului popor italian, fratele nostru mai 
mare. 

„Trăiască Italia! 
„Trăiască regele Victor Emánuel al îll-lea! 

• 
In urmă, dl Dim. Sturdza a citit a treia parte 

a documentatei dsale comunicări cu privire la 
„însemnătatea divanurilor ad-hoc în istoria re-
naşterei României". 

Ca şi la şedinţele trecute, un numeros şi 
distins public a umărit cu mult interes comu
nicarea bătrânului erudit. 

D. Sturdza arată acţiunea patrioţilor din 
glorioasa epocă a Unirei, dând citire progra
mului lor, care se rezumă în următoarele : 

Unirea principatelor, integritatea teritoriului, 
principe străin, garanţia puterilor în ce pri
veşte integritatea, reforme bazate pe princi
piul dreptăţei, reprezentanţa naţională. 

In faţa neînţelegerilor dintre puterile euro
pene, patriotismul unionistilor a putut învinge 
oate piedecile puse de Turcia. La rîndul ei 
~ranţa dădea Românilor tot concursul. Astfel 
chiar în monitorul oficial al Franţei apare în 
acest timp un articol al ambasadorului francez 
din Constantinopol, care pledează pentru îm
plinirea dorinţelor Românilor. El recunoaşte că 
din vechime Românii şi-au ştiut păstra o 
samă de drepturi faţă de Turci : Aceste drep
turi trebuesc respectate şi acum. 

Acest articol a făcut o mare impresie la 
Bucureşti. Reprezentantul de aici al Franţei 
arată guvernului său recunoştinţa Românilor 
centru acest articol. Corniţele Walevski face 
:ot ce-i stă în putinţă spre a satisface cererile 
Românilor. 

El declară că Poarta va fi trasă la răspun
dere pentru atitudinea caimacanilor, cari nu 
ţineau cont de dorinţele poporului şi cari fă
ceau ingerinţe cu ocazia alegerilor reprezen
tanţilor, cari aveau să discute Unirea. 

La 9 Februarie, chiar în Camera Lorzilor se 
face o interpelare cu privire la Unire. Şi aci 
se exprimă temerea că principatele, unindu-se, 
ar cădea sub influenţa Rusiei, ceea ce ar con
stitui un pericol pentru pacea Europei. La 
această interpelare se răspunde însă că în 
principate se procedează conform tratatului 
delà Paris. 

Unioniştii din Moldova organizaţi în comi
tete de acţiune, la 19 Februarie au adresat 
marilor puteri o petiţie, în care arată dorin
ţele poporului şi asigură că nu se vor abate 
delà punctele tratatului delà Paris. 

Caimacanul Balş, văzându-şi situaţia peric
litată, făcea toate sforţările să împiedece ale
gerea reprezentanţilor, cari erau aderenţi de
claraţi ai Unirei. Moartea lui Balş a pus însă 
capăt Ia o bună parte din intrigi. 

Unioniştii din Moldova se adresează la 1 
Martie, din nou marilor puteri, unindu-şi din 
nou angajamentul de a nu călca tratatul delà 
Paris. Ceeace era mai greu, a fost faptul că, 
după moartea lui Balş au fost deşteptate toate 
ambiţiile pentru caimacămie. 

Nicolae Vogoride dă chiar o declaraţie, prin 
care se obligă a nu se abate delà hotănrile 
marilor puteri, în cazul când i-se da lui 
demnitatea de caimacam. Firmanul pentru a-
ceastă numire i-a şi venit la 7 Martie. 

In acest firman se asigură de altfel drep
turile caimacamului, pentru care reprezentanţii 
Moldovei au adus cele mai vii mulţumiri sul
tanului. 

La 13 Martie, unioniştii din Moldova, pre
zintă şi lui Vogoride programul lor, însoţit 
de un apel la Unire, „căci sântem în ceasul 
al unsprezecelea. Să ne dăm seama de pri
mejdia ce ne ameninţă. Să ne aducem aminte 
că sântem fiii aceluiaş neam, să ne dăm 
mâna şi cu toţii să strigăm : „Trăiască Ro
mânia !" 

In aceiaş fel, cu aceeaş însufleţire lucrau şi 
unioniştii din Muntenia. 

Expunerea mai departe a faptelor se va 
face în şedinţa viitoare. 

f Tit Liviu Albini. 
Cu inima pătrunsă de-o adâncă jale 

anunţăm zguduitoarea ştire ce ne so
seşte din Cut despre încetarea din 
viată a inimosului luptător de pe vre
muri Tit Liviu \Albini în vrîstă abia 
de 47 ani. 

Recunoştinţa naţională se poate opri 
un moment îndurerată la acest cata
falc. Tit Liviu Albini este unul dintre 
soldaţii căzuţi pe câmpul de onoare 
al luptelor noastre nationale. 

După teribiîile suferinţe îndurate în 
temniţa ordinară din Sibiiu, Murăş-
Oşorheiu şi Alba-Iulia, unde a fost 
încarcerat aproape un an şi jumătate, 
Tit Liviu Albini, zdrobit fiziceşte şi 
sufleteşte se retrăsese la vatra sa fami
liară în Cut, lângă bătrîna sa mamă, ca 
să-şi întremeze sănătatea sdruncinată. 
Toţi credeam că un timp oare-care de 
odihnă ni-1 va reda iar pe vrednicul 
luptător şi mult încercatul tovarăş. El 
însă n'a mai simţit chemarea şi ispita 
arenei publice. Suferinţele câte a îndu
rat îi imprimaseră urme prea adânci 
în suflet. Şi din tusculanul său din 
Cut înzădar s'au încercat prietenii să-1 
scoată, n'a fost cu putinţă. 

A trăit aici, depănându-şi zilele în
tr'o izolare melancolică, singur cu 
bătrîna sa mamă. Doar câte o luptă 
locală, cum au fost campaniile elec-
turale ale dlui Maniu din Vint, unde 
aparţinea, îl mai electrizau şi puneau 
în mişcare. 

Dar la acest sfîrşit timpuriu nimeni 
nu se aştepta. Nu ştiam măcar să fie 
bolnav. De-aceia moartea sa ne atinge 
într'un mod nespus de dureros şi ne 
lasă neconsolaţi. 

Tit Liviu Albini este fiul Iui Vasile 
Albini fost vice-tribun la 1848—49 şi 
frate a dlui Septimiu Albini, fostul se
cretar al comitetului national, de pre
zent funcţionar al Academiei Române 
din Bucureşti. 

A fost o minte ageră şi pătrunză
toare, caracter integru şi hotărît. Pe 
vremea memorandului era sufletul ti
nerimii române din Sibiiu, cheltuind 
multă energie în agitaţiile nationale de 
pe atunci. Luptător convins, prieten 
devotat şi cald, ne supune acum toată 
jalea, când trebuie să ne despărţim de 
dînsul pe vecie. 

Fie-i tărîna uşoară! 
Din partea familiei primim următo

rul anunţ funebral: 
Subscrişii cuprinşi de adâncă durere aducem 

la cunoştinţa tuturor rudeniilor şi prietenilor 

lobile ! Ocazie de cumpărat 
Din cauza producţiei abundente p o ţ i A afla pentru preţurile cele mai scăzute 

Ssékely şl Bét l " Ä d e 

Oamenilor acreditabili se vând şi pe lângă 

= plătire în rate lunare f i r ă n i c i ° u r c a r e 

; de preţ. 

= Mare asortiment în tnisotiri pentru mirese. = 
La cerere din provincie trimite bogatul catalog ilustrai 

file:///Albini


Pag. б » T R I B U N A « 4 Aprilie и. m\ 

trecerea la cele eterne a mult iubitului lor fiu, 
frate, nepot şi unchiu Tit Liviu Albini după 
scurte şi grele suferinţe şi-a dat nobilul sau 
suflet în manile creatorului Vineri în 31 Martie 
st. n. 1911 în al 47 an al etăţii. 

Ceremonia înmormântării se va celebra Du
minecă în 2 Aprilie la 3 ore d. a. 

Dormi în pace suflet blând. Cut, la 31 Martie 
1911. Septimiu S. Albini, Aurelia Besea n. Al
bini, Veturia A. Albini ca frate şi surori. Ema-
noil Besea, Aurelia Albini n. Roman, ca cum
nat şi cumnată. Emilia Albini n. Neagoe ca 
mamă. Francisca Bariţiu n. Neagoe ca mă
tuşă. Mircea, Radu, Sorin Albini, Cornel, Eu
gen, Veturia, Letiţia, Tiberia Besea ca nepoţi 
şi nepoate, 

larăş chestiunea naţională. 
— Şedinţa Camerii . — 

Budapesta, 3 Aprilie. 
La discuţia resortului de interne a iost re

luată iarăş chestiunea naţională. 
Deputatul Szmrécsdnyi, — vădit, pentru a 

face impresie asupra alegătorilor slovaci, — 
a spus că cea mai mare doleanţă a poporu
lui slovac e că nu poate înţelege actele ofi
ciale ale administraţiei. Administraţia e stă
pânită de un spirit democratic rigid. Sânt sate 
întregi în cari nimenea nu ştie ungureşte şi 
din pricina asta poporul îndură multe neplă
ceri delà administraţie. E o situaţie insutena-
bilă, că în chestiunile naţionaliste sânt apli
caţi ca interpreţi primarul sătesc şi copistul. 
Se plânge că împotriva alegătorilor slovaci, 
cari au votat la alegeri cu candidaţii clericali 
nici astăzi nu mai contenesc prigonirile. 

Guvernamentalul Blandr ia în apărare ad
ministraţia, care nu poate să ştie că ce limbă 
vorbesc singuraticii. In chestiunea naţională 
ungurii pot să aibă un singur punct de ve
dere: acela al menţinerii supremaţiei ma
ghiare. 

A vorbit apoi clericalul Zelenyák (după ori
gină slovac), care a cerut şi el redactarea 
actelor administrative şi în limba slovăcească. 

După el a urmat Pál Alfréd, guvernamen
tal, care n'a spus nimic vrednic de însemnat. 

Sümegi Vilmos: Spune că acţiunea de îm
păciuire a naţionalităţilor este foarte primej
dioasă. Pacea e de prisos, pentrucă cu naţio
nalităţile nu purtăm deocamdată nici un război. 
Soluţia chestiunei naţionale o vede într'o ad
ministraţie cinstită şi bună. Orice concesii s'ar 
face naţionalităţilor, vor avea urmări deadrep-
tul dezastruoase pentru ideea de stat naţio
nal maghiar. Se declară aderent al votului uni
versal. 

Pető Sándor (democrat): A vorbit pentru 
votul universal, pe care toate partidele îl cer 
numai până ce reuşesc să acapareze puterea. 
Contele Tisza a spus un neadevăr când a afirmat 
că regele n'ar fi promis votul universal. Con
tele Tisza n'a putut să aducă nici un argu
ment serios contra incapacităţii parlamentului 
ales prin votul universal. Se dă apoi la kos-
suthistul Hammersberg, care n'a avut curajul 
să se declare asupra reformei electorale, pen
tru pretinsul motiv că partidul kossutist încă 
nu a luat nici o hotărîre în chestiune. Dar 
acest partid a avut în programul său votul 
universal încă în 1874. Declară că primeşte 
bugetul, pentrucă contele Khuen a făgăduit 
că va înfăptui pé bazele votului universal 
reforma electorală. 

Şedinţa s'a ridicat apoi. 
Vedem că cele două probleme car

dinale ale politicei de stat în Ungaria : 
chestiunea naţională şi chestiunea re

formei electorale încep cu încetul să 
prevaleze în cameră pe toate celelalte 
chestiuni. E un semn tot mai elocvent 
al vremii acesteia. 

Din străinătate. 
Demisia guvernului spaniol. Re

naşterea Spaniei s'a văzut în eliberarea 
de sub jugul clericalismului, care prin 
neactivitatea, cu colorit oficial, adusese 
ţara într'un indiferentism bolnăvicios, le-
gându-i toate forţele de micile frecări 
familiare şi personale. Şi ţara mândră şi 
puternică de altă-dată devenise cuibul unor 
patimi mărunte, cari lucrau în contra inte
reselor publice, pe seama intereselor parti
culare. 

Cu împământenirea ideilor democratice, 
ideile despre puterea ce-o reprezintă popo
rul, care trebuie să şi-o manifesteze în mod 
demn, el singur prin reprezentanţi aleşi, 
s'a făcut şi începutul unei regenerări, care 
alimentată de însufleţirea unor adevăraţi 
apostoli cuprindea tot mai multe suflete, 
scoase din apatia vremurilor din urmă, prin 
chemarea la luptă de desrobire intelectuală 
şi morală. 

Anticlericalismul lua proporţii tot mai 
mari, ajungând culmea în afacerea Ferrer, 
care însemnează o trecere a Spaniei spre 
emanciparea de sub influenţa obeditoare a 
catolicizmului, cu toate formaţiile lui. Gu
vernul clerical al regelui Alfonso, a voit să 
pună stavilă noului curent crezând ca prin 
nimicirea răsvrătitorilor şi în primul rînd 
a lui Ferrer, va înăbuşi lumina, dar se în
şelase şi în urma turburării poporului a 
fost nevoit să-şi dea dimisia. 

In aceste momente critice regele a luat 
o hotărîre energică. Rupând cu tradiţiile 
curţii, ajungând în contrarietate de vederi 
chiar şi cu regina Maria Cristina, mama 
sa, a luat o poziţie făţişă cu purtidul isto
ricul veşnicul sprijinitor al intereselor Papei 
şi familiei regale, şi a însărcinat pe liberali 
cu formarea noului cabinet dând conduce
rea unui bărbat rezolut, Canalejas. Această 
atitudine a regelui, care de altfel se ex
plică şi prin teama de mişcările antidina-
stice, cari în regatul vecin îşi făcuseră cursul 
a fost primită cu ovaţiuni din partea mul
ţime!, care vedea în regele său, interpretul 
credinţelor noui, credinţelor de renaştere 
naţională. Şi guvernul lui Canaleias a scă
pat statul de sub influinţa papală, servind 
interesele dinastiei şi în primul rînd ale 
poporului. 

După d activitate scurtă dar rodnică, gu
vernul Canalejas şi-a dat la 1 Aprilie de
misia. Cauzele demisiei sânt a se căuta în 
ajungerea regelui iar sub influinţa curţii, Po
litica esleziastică dusă de Canalejas cu a-
probarea regelui a produs vie nemulţumire 
în sânul familiei domnitoare, care a încer
cat toate posibilităţile ca s a l oprească pe 
rege de a urma şi mai departe pe Cana
lejas, care ţintise la înfrângerea totală a 
puterii clericale. Şi intenţiile curţii au în
vins. 

Cu prilejul moţiunii prezintate de un de
putat republican, ca să se facă revizia pro
cesului Ferrer şi să se caseze legea penală 
militară, ministrul-preşedinte a fost silit în 
urma situaţii sale, care cere responzabilitate, 
să i-a apărarea guvernului dinainte, care o-
sândise pe Ferrer precum şi a auditoratelor. 
Prin declaraţia sa Canalejas a ajuns însă 

între două focuri, căci atât republicanii cât 
şi conservatorii s'au declarat nemulţumiţi 
cu răspunsul ministrului. Cei dintâi din 
cauză că guvernul a respins moţiunea, cei 
din urmă din cauză că Canalejas n'a adus 
o apărare demnă miliţiei atacata de repu
blicani. Conservatorii au eşit învingători. 
Presiunea exercitată asupra regelui, de re
gina mamă şi ceilalţi duşmani ai liberalis
mului au determinat pe Alfonso să se dea 
pe partea conservatorilor şi să se declare 
şi el nemulţămit cu răspunsul lui Canalejas. 

Canalejas a înaintat demisia cabinetului, 
care a fost primită. Regele a însărcinat, 
drept satisfacţie adusă miliţiei, pe generalul 
Weyler cu formarea noului cabinet. 

* 

Telegramele de seară anunţă că demisia 
cabinetului a fost rezultata susceptibilităţii 
lui Canalejas, care a luat în nume de rău 
gratularea ministrului de război, făcută şe
fului conservator Laciéivá, cu prilejul vor
birii sale în afacerea Ferrer, în care a adus 
critică guvernului. Nu este aşa dară opera 
cercurilor delà curte, cari cu toate sforţările 
totuşi n'au putut determina pe regele Al
fonso să-1 înlăture pe Canalejas. 

Demisia fost primită de rege, care însă 
a însărcinat din nou pe Canalejas cu for
marea cabinetului. Numai în caz că acesta 
n'ar primi, ar chema Ia conducere partidul 
conservator. 

Cu toată încercarea regelui, cabinetul Ca
nalejas nu va mai avea zile multe. Afacerea 
Ferrer, care a făcut chiar şi din partizanii 
guvernului opozanţi va sili cabinetul să se 
retragă. In faţa acestei situaţii se crede că 
Canalejas nu va primi noua însărcinare, 

* 
Proclamarea republice! albaneze. 

Nemulţumirea Albanezilor faţă de regimul 
tinerilor Turci, cari au călcat peste dreptu
rile naturale ale Albanezilor prin încercarea 
încetăţenirii instituţiilor moderne şi în Al
bania s'a lăţit cu repeziciune uimitoare aşa 
că azi nu există Albanez, care să nu poarte 
ură şi dor de răzbunare împotriva Turcilor 
şi mai ales a autorităţilor, cari formează 
semnul vădit a înjenuncherii lor, al pier
derii libertăţii. Sub domnia sultanului Abdul 
Hamid Albanezii au dus-o bine căci sul
tanul i-a lăsat în independenţă neţărmurită. 
Acum însă mâna de fier a guvernului tine
rilor Turci i-a pus în mişcare, le-a dat arma 
nemulţămirii şi i-a aşezat în linie de bătaie. 
Şi revoluţia dăinuieşte în toată puterea ei. 

* 

Din Budapesta ni-se telegrafiază : Tribul 
albanez Selma, a proclamat republica şi a 
instituit un guvern provizoriu de 12 membru. 
S'au luat toate dispoziţiile vamale încasân-
du-se 8 procente pentru mărfurile din 
Turcia. 

I N F O R M A Ţ I I . 

A R A D , 3 Aprilie n. 1911. 
— Şezătoarea scriitorilor români 

în Arad. Patern vesti publicului o 
mare bucurie. Scriitorii români din 
regat şi delà noi, vor ţinea a doua 
şezătoare literară la Arad. Serbă-
toarea splendidă va avea loc la Du
mineca Tomii. Reprezentanţii distinşi 
ai literelor române de dincoaci şl 
dincolo de Carpafi şi-au promis par-
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ticiparea. Vom publica în curînd pro
gramul şezătorii, care nu ne îndoim 
că va atrage publicul românesc de 
pretutindeni. 

— O conferenţă despre România. DI 
Louis Bertoli, casierul societătei geografice 
din Marsilia şi vice-preşedinte al comitetului 
alianţei franceze, a publicat în broşură confe
renţă sa asupra României ţinută la societatea 
geografică din Marsilia. 

Fără amănunte, ci numai din treacăt văzute 
lucrurile, conferenţiarul a făcut limpede expu
nerea în linii generale asupra României. 

Dsa vorbeşte despre climat, populaţie şi face 
cu acest prilej aprecieri şi juste şi riscate, — 
limbă, instrucţie, religie, căsătorii — afirmând 
că divorţurile în România sânt ioarte nume
roase. Vorbeşte apoi despre organizaţiile ad
ministrative, judecătoreşti, despre armată, de
spre comerţ şi industrie, etc. Dsa s'a servit 
de datele ministrului de finanţe. 

La sfârşit vorbeşte despre Bucureşti ioarte 
sumar, spunând că Românii sânt perfect fran
cezi, şi vorbeşte cu oarecare detalii despre 
ţuică, scobitori, mezeluri, birjari pe care-i gă
seşte superiori celor din Paris. 

Dsa mai spune că şi ţăranii ştiu câteva 
vorbe franţuzeşti, de care se mândresc. 

„Seara". 
— Subvenţia teatrului naţional din 

Bucureşti. Subvenţia teatrului National 
din Bucureşti a fost redusă, prin noul 
buget al ministerului instrucţiunii, delà 
86 la 66 mii lei. 

— Promoţ i e . Din Cluj ni se scrie, că la 1 
Aprilie n. a fost promovat d ctor în ştiinţele ju
ridice dl Enea Muntean. 

— La fondul Dr. P. Şpan, pentru ajutora
rea copiilor de Moti, aplicaţi la meserii, al Reu
niunii sodalilor români din Sibiiu, au mai dăruit : 
parohul Nícolae Motora din M. Sângeorgiu 50 
cor., dna E'ena Stroia sotie de protonotar comi-
latens 5 cor., Dr. Aurel Cioban, advocat (Lipova) 
30 cor., Ghiţă Tătar, şef contabil (Sebeşul-săsesc) 
5 cor., Const. Cothişel, paroh (Certege) 10 cor., 
Dr. Vasile Dan, adv. 2 cor., Ioan Sociu, revisor 
r, Aurel Baeiu, voluntar la arW. şi Teofil Bărbat, 
înv. (Spring) câte una cor., Nicolae Naşcu, înv. 
(Poleţ), Alex. Olteanu, paroh (Jabeniţa) câte 3 
tor., Valeria Olariu născ. Tordăşian. 10 bani. Stâ
rci fondului: 216 cor. 30 bani. 

— Din comitatul Turda-Arieş. Din Turda 
i-se scrie „Gazetei" : In şedinţa din 8 Martie 
•a. c. a comisiei adm. din Turda au fost ad-
moniate 6 scoale gr.-cat, şi 1 şcoală gr.-or., 
iar pentru şcoala gr.-cat din Budiul de Câm
pie s'a cerut închiderea. In aceeaşi şedinţă 
inspectorul a spus că cu ocazia vizitelor şco
lare cu indignare a văzut că în pxotocoalele 
şcolare au fost „valahizate" şi cele mai un
gureşte sunătoare nume de familie (a legma
gyarabb hangzású caládnevek is oláhosan 
irva vannak bevezetve) şi de ex. aduce Co-
vaciu din Kovács, Suciu din Szűcs şi Sâm-
pâleanu din Szentpáli. — Se vor înfiinţa şcoli 
de stat nouă în Ormeniş şi Şeulia de Câmpei 
puternice comune româneşti. Sau publicat 
numele „oficioase" de localităţi. Aduc de 
pildă 3 comune din Munţii apuseni : Scări
şoara va fi Aranyosfô, Săcătura va fi Ara
nyosvágás, Neagra va fi Feketevölgy. 

— O întimpinare. Ni-se cere publicarea ur
mătoarelor: Onorată Redacţie. Pentru o ne
vinovată corespondenţă din Budapesta, ţinută 
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în marginea buneicuviinti, un domn delà Blaj 
mă face în coloanele „Românului" „descree-
raf şi Jras-împins*. 

Reproduceam şi nişte vorbe a dlui Vaida, 
în acea corespondenţă. Zicea anume Dl Vaida 
la întrunirea tinerimei universitare, că îşi scur
tează zestrea fetei dsale, faţă de Dl Dr. I. 
Mihu şi alţii, cari se plimbă pe la Rivireaetc. 

Eu nu am făcut altceva, decât am reprodus 
cuvintele Dlui deputat, fără nici un comentar. 
Domnul delà Blaj spune însă, că aceata ar fi 
o „porcărie*. 

Nu pot susţine o discuţie în acest ton, nici 
delà om la om, mi-te în public, unde, nu ştiu 
dacă se ştie aceasta prin „sub-hurubile" Bla
jului, se cere o leacă de temperare în stil şi 
maniere. Dealtfel chiar dacă aşi scrie în felul 
domnului delà Blaj, redacţia „Tribunei" nu 
mi-ar publica o astfel de aberaţie. Tocmai 
pentru aceasta, ca să ne lămurim, îl rog pe 
autorul corespondenţei din Blaj, publicată în 
„Românul" Nr. 65, să-şi depună adresa la re
dacţia „Tribunei", unde o poate afla şi pe a 
mea. 

Cred, că o satisfacţie cavalerească mi-se 
poate da, pentru aceste insulte grosolane. 

Budapesta, 2 April st. n. 1911. 
Un student. 

— La «Reuniunea r o m â n ă de agricul
tură din comitatul Sibiiu" au fost primiţi 
următorii membri ordinari: Dr. Enea Andrea, 
advocat şi Ioan Câmpianu, forestier suprem, 
ambii din Nocrich; Romul Perian, funcţionar 
consistorial; Ioan Schintea, notar II (Sălişte), 
George Dobrin, înv. penz. (Buciuc) cancelist 
laî„ Asociaţiune" ; George Salomie, notar (Vale); 
Ioan Agârbiceanu, paroh (Orlat) şi Eugen Pop 
Păcurariu. protopop (Sebeşul-sasesc). 

— Executarea atentatorului Resul . Sâm
bătă a fost executat atentatorul locotenent — 
colonelului Schlichtung, din armata turcească. 
In faţa regimentului, la care a servit, doispre
zece soldaţi au împuşcat asupra nefericitului 
Resul, care a murit lovit de cinci gloanţe, 
înaintea executării comandantul 1-a întrebat 
de nu-i pare rău de fapta comisă la ceia-ce 
Resul a răspuns că nu. S'a dat comanda şi 
cele douăsprezece puşti au trimis moartea. 

înmormântarea locotent-colonelului s'a făcut 
cu mare pompă, fiind reprezentat şi Sultanul. 
Un public imens a luat parte la înmormântare. 

— Hipnot izmul în justiţie. Din New-York 
se anunţă: Tribunalul a osândit la temniţă pe 
31 de ani pe un anumit Strong, acuzat căşi-a 
omorît nevasta. In contra acuzatului a fost o 
singură mărturie, depunerea mediului hipnotic 
Paulina Gerard, care a spus că 1-a hipnoti
zat pe Strong, care apoi i-a descoperit în
treg omorul. Juraţii primind depunerile aces
tea a adus verdictul vinovăţiei, pe baza că
ruia tribunalul la osândit. 

— Tabloul Iul Apponyi la expoziţia din 
Roma. In pavilonul maghiar delà expoziţia din Roma, 
este expus la secţia artelor frumoase şi tabloul lui 
Apponyi. Vizitând ministrul-preşedinte al Italiei, Luz 
zati, pavilonul a fost condus şi în sala picturilor, unde 
înaintea unui tablou i-s'a spus: «Acesta e Apponyi, 
fala oratorică a noastră». 

«Ştiu, ştiu — a răspuns ministru, e clerical ves
tit». 

— Ordinaţiune salutară. Directorul gene
ral al poştelor din statele unite a dat ordin 
funcţionarilor ca orice cartă poştală în care 
se cere datornicului să-şi achite datoria să 
fie refuzată şi retrimisă autorului, căci dato
riile sânt taine cari nu pot fi divulgate publi
cului. Direcţiunea poştelor nu e îndrept să 
refuze primirea lor, dar în schimb poate re
fuza înmanuarea. Bieţi datornici vor răsufla 
de aici înainte mai uşuraţi pecînd funcţionarii 

vor geme sub greul cărţilor poştale cari de 
aici mainte pe lângă stampilare vor trebui 
să fie şi citite. 

Pentru a putea însă satisface întru toate or-
dinatiunii va trebui îndoit şi numărul func
ţionarilor, căci munca aceasta reclamă vreme 
îndoită. 

— N e c r o l o g . Dr. S i m e o n Popu , advocat 
a repauzat în Cluj la 1 Aprile n., în vârstă de 43 
ani. înmormântarea Iui va avea loc mâne, Marţ;, 
în cimitirul comun din Cluj, 

Steluţa Cazan, fiica părintelui Gheorghe Ca
zan din Filea, a repauzat la 28 Martie n., în 
vârstă de abia 7 ani. înmormântarea ei a avut 
loc la 31 Martie în cimitirul gr. or. din Filea. 

Roştania D Lupu, elevă de clasa a Vi-a 
gimnazială la şcoala centrală din Bucureşti, a re
pauzat la 1 Aprilie n. în vârstă de 18 ani. în
mormântarea ei a avut loc azi, Luni, în cimitirul 
bisericii gr. or. române din Deva. 

Odihnească în pace! 

— Mulţămită publică. Tuturor acelor 
preastimaţi domni, cari cu ocaziunea tre
cerii la cele eterne a mult iubitului nostru 
fiu Aurel Neagoş, doctorand în medicină, 
ne-au împărtăşit condolenţele lor, neputând 
mulţumi Ia fiecare în special, venim pe a-
ceastă cale a aduce cele mai călduroase 
mulţămite. 

Deda, 26 Martie 1911,— Petru şi Sofia 
Neagoş. 

— La fondul Victor şi Eugenia Tordă-
ş ianu pentru înzestrarea fetelor sărace a! 
„Reuniunii meseriaşilor români sibieni", au 
mai dăruit: Isaia Popa, paroh (Ocna), soţia 
sa Ana n. Romanul şi copiii lor: Octavian, 
învăţător (Alba-Iulia), Isaia, student, Eugen şi 
Partenie 1 cor* 20 bani, Emilian Crăciun, ca
pelan (Glâmboaca) şi soţia sa Paraschiva n. 
Ciocănel 40 bani, Alex. Comşa, notar (Scoreiu) 
50 bani, I. Mircea, paroh (Agostin) 1 cor., 
Gheorghe Nicoară, notar (Calbor) 50 bani, 
Trandafir Dragomir, paroh (Arpaşul-inferior) 
1 cor., V. Muntean, învăţător (Poiana-mărului), 
20 bani, Pompeiu Trifu, paroh (Aita-mare), 
soţie sa Ana n. Petrişor şi fiul lor Pompeiu 1 
cor., Iustina Roman n, Piso, preoteasă 50 bani 
şi Ilie Piso, paroh (Tălmăcel) 1 cor., Nicolae 
Taflan, maşinist (Beclean) 50 b., Elena Piso 
n. Buzea, preoteasă (Tălmăcel) 1 cor., doamna 
Silvia Bena n. Pop, preoteasă (Năsăud) 20 
bani, Petru Fântână, econ. (Tălmăcel) 1 cor., 
Ioan Banciu, casierul „Asociaţiei" 50 bani şi 
Iosif Pivoda, zidar în amintirea mamei sale 
Anica 1 cor. 

— Francezii şi marele circuit aviatic. 
La initiativau luată de ziarul parisian 
„Le Journal" pentru organizarea unui 
circuit aviatic s'au alăturat şi încă trei 
ziare, cari împreună au oferit un pre
miu de 500.000 franci pentru cel-ce va 
face cu aeroplanul circuitul Paris, 
Rheims, Liege, Düsseldorf, Hannover, 
Berlin, Magdeburg, Hamburg, Brema. 
Münster, Ede, (Olanda), Brüxella, Lille, 
Calais, Dover, Londra, Folkestone, Bou
logne, Amiens, Paris. Fată de acest con
curs s'a pornit o mişcare în Franţa, 
cu scop de-a zădărnici această între
cere. Top! fabricanţii de aeroplane au de
clarat că vor sta pasivi şi nu vor lua 
parte la concurs. In urma acestei hotărîri 
comisia aeronautică nu voieşte să or
ganizeze circuitul pe barba proprie, 

— Premiat iriai ele multeorî. — 

B0EOLI1TUL 
leaoul miraculos < l o c a s ă »lux 

D r . B o r o v s z k y 

se vinde deja şi In comitatul nostru. — Efectil şi puterea асезШі mijlo; de cas& 
este neîntrecut la bronchită, boale de nervi şi musculare, dureri de cap şi dinţi 
precum şi la toate boalele obvenite din răceală, ca reamă, podagră, ischiaş, dureri 
în oase, aprinderi musculare şl amorţire, în fine la dejerături şi ia încetarea rănilor 
provenite din arsurL — Desmfectator şi mijloc excelent pentru scutiree. 
corpului. Preparatorii : Dr. Borovszky R. medic şi Borovszky K, Budapest, iL 
Főutca No 77c Sa capătă în sticle de 1*20, 2 — şi 2*50 cor. In Arad la farmacm 
Földes Kelemen, la drogaeria Vojtek şl Wäsz şi la farmacia Örs Rezső In Pâncoia 
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şi astfei întreg: concursul pare a da 
fiasco. Cauza acestei mişcări este de 
a se căuta în agitaţia desfăşurată de 
Francezi, de a nu internaţionaliza pro
ductul geniului francez, care a ridicat 
aviatica la perfecţiunea ei de azi. Şi 
atitudinea lor arefun făţiş antigerman, 
după cum se vede şi din apelul stu
denţilor în care se spune, că con
cursul va da Germanilor un bun pri
lej să poată studia aeroplanele fran
ceze pe cari le-ar încetăţeni în armată. 
Aviatica e gloria franceză, e comoară 
naţională şi trebuie păzită cu sfinţenie 
— încheie apelul. 

Această mişcare a Francezilor a 
produs vie consternatie în Germania. 

X Au sos i t ce l e mai noui g e n t e femeieşt i 
din p ie l e precum şi feţe de mătase pentru genţi, 
portmoneuri şi portţigarete, ornamente pentru 
coafură, bastoane, parfumuri etc. şi se vînd ieftin 
ia magazinul Hegedűs Gyula, Arad, Andrássy-tér 
N o 15. Telefon N o 506. 

X 1 Litru rum englez de ananas, cu gust de va
nilie şi o cutie de tea la olaltă 2 coroane. (Preţ de 
t oncurenţâ.) Teiuri veritabile chineze şi ruseşti de ca
litate excelentă şi pe lîngă preţuri foarte ieftine 1 
Okgr. 10, 12, 16, 20, 24 fileri. P r ă j i t u r i l e p e n -
t r u t e a Ie socotesc în preţul de fabrică aceluia, care 
iţi procură delà mine tea şi rum. 1 Klgr. sfărmături 
i!e ciocoladâ cor. 2*40—260. Sursa cea mai ieftină şi mai 
bună pentru cumpărarea a orice marfă în branşa a-
ceasta. — Părul cărunt şi mustaţa căruntă se vopsesc 
bine cu vopseana «IDEAL» pentru păr care e nestri-
i-ăcioasă. P r e ţ u l 3 cor. Se află de vînzare în toată 
<oloarea la Fekete Mihály, droguerie la «Inger» în 
Murăş-Oşorheiu (Marosvásárhely). 2 

ECONOMIE 
Banca de asigurare «Fortuna». 

Sub acest titlu „Revista Economică" scrie 
următoarele : 

Cu ziua de 31 Martie a. c. a expirat termi-
nul pentru încheerea subscrierilor de acţii la 
înfiinţânda bancă de asigurare română. Rezul
tatul general al acestei subscripţiuni — lăsată 
la buna apreciere a publicului şi a instituţiu-
nilor noastre — nu ne e cunoscut în întregime. 
După informaţiunile parţiale, ce le avem însă, 
presupunem că capitalul social de 1 milion 
coroane este deja asigurat. Ba, dacă şi ţinu
turile, — delà cari până în momentul de iată 
ne lipsesc iniormaţiunile asupra subscrierilor 
făcute, nu se vor fi lăsat în urma celorlalte 
ţinuturi româneşti, cari ne-au comunicat re
zultatele obţinute, nu e eschis ca subscripţiu-
nea să fi trecut mult peste 1 milion coroane 
şi astfel fundatorii să aibă putinţa a stabili un 
capital societar mai mare ca cel proiectat. Ori 
cum va fi- însă chiar admiţând cazul că capi-
tatul societar.va fi de 1 milion coroane, un 
lucru e mai presus de orice îndoială : băncile, 
instituţiunile şi marea obşte a poporului nostru 
a întimpinat cu încredere şi a răspuns în mod 
vrednic la acţiunea pentru fondarea băncii 
noastre de asigurare. 

Băncile noastre, ţinând cont de hotărîrea 
adunării generale a „Solidarităţii" din Iunie 
1910, dar mai ales dându-şi samă de însem
nătatea nouei întreprinderi, au subscris — cu 
puţine excepţii - sume cari corespund pute
rilor şi capitalurilor, de cari dispun. Ele au 
intrat cu toatele în şirul acţionărilor nouei în
treprinderi, şir, care se începe cu „Albina", 
care singură a subscris 120,000 cor. şi se sfâr
şeşte cu cele mai modeste însoţiri săteşti, cari 
mcă au ţinut să-şi dee concursui lor la alcă
tuirea băncii de asigurare română. 

Dar pe lângă bănci, vrednic de remarcat e 
faptul, că şi publicul nostru mare a participat 
la fondare ai încă în o măsură, care desigur 
întrece şi cele mai optimiste aşteptări. Singur 
numai opt centîe româneşti: Sibiiul, Săliştea, 
Mercurea, Braşovul, Branul, Blajul, Sighişoara, 
şi Orăştia au subscris prin particulari — deci I 

fără bănci şi alte instituţiuni — peste 200 de 
mii de cor. Auzim că şi în părţile nordice 
ale Ardealului şi în Biharia s'au adunat fru
moase subscrieri de!a persoane private. Din 
părţile bănăţene încă ştim, că lumea s'a in
teresat de subscrierea acţiilor la noua noa
stră bancă şi că numai din un singur oraş, 
Biserica Albă, unde elementul românesc e puţin 
reprezentat s'a adunat un număr de acţii, 
care a întrecut orice aşteptare. Şi sântem si
guri că celelalte oraşe bănăţene: Timişoara, 
Oraviţa, Lugoşul, Caransebeşul. Vârşeţui, etc. 
încă îşi vor face datorinţa. Tot asemenea 
sperăm că vor aduce rezultate bune şi păr
ţile arădane, cele mai bogate ţinuturi româ
neşti. Din aceste părţi avem puţine ştiri. Ştim 
însă că numai comuna Pecica a subscris — 
aproape numai prin ţărani — peste 80 de 
acţii. Unde sânt însă celelalte comnne româ
neşti din jurul Aradului? Unde Aradul însuş, 
Lipova, Maria-Radna, etc.? latre astfel de 
împrejurări aşa credem că nu e lipsită de te-
meiu credinţa noastră că capitalul social va 
fi, poate, suprasemnat. 

Un alt fapt pe care trebuie să-t remarcăm 
este şi împrejurarea, că la subscripţiunea ca-
pitatului social au participat aproape toţi frun
taşii neamului, ba chiar şi o parte a clerului 
nostru înalt cu unele din conzistoare. Astfel 
deja până acum — când îucă nu cunoaştem 
rezultatul întreg al subscripţiunii — putem 
număra între ceice au sprijinit acţiunea de fon
dare pe trei Archierei, pe ilustra familie a 
Mocsonyeştilor, pe dnii Dr. Iosif Gali, Dr. Ioan 
Mihu, Gheorghe Pop de Băseşti, Dr. A. Vlad, 
Dr. Al. Vaida, I. M. Roşu, Dr. Aur. Novac, 
etc. etc. Şi, în fine, o mulţime de intelectuali, 
comercianţi, proprietari, etc. cari — după pu
tinţă — au ţinut să răspundă cu obolul lor la 
chemarea fundatorilor proiectatei bănci de a-
sigurare. 

Peste câteva zile vom cunoaşte de sigur rezul
tatul complect al subscripţiunii, când apoi vom 
reveni. Şi până atunci aducem mulţămită ins-
tituţiunilor şi publicului nostru pentru sinceri
tatea, cu care au îmbrăţişat o cauză atât de 
mare, ca cauza societăţii noastre de asigurare, 
ferm încredinţaţi că această sinceritate cu ni
mic nu va putea fi mai bine răsplătită decât 
cu o conducere serioasă, solidă şi pricepută a 
nouei întreprinderi. 

* 
Cassîer la » Bihoreana» în Oradea-mare a 

fost ales, în urma concursului publicat şi în 
revista noastră, dl Marcel L, Jourca, funcţio
nar la „Albina" în Sibiiu. 

* 

Aviz! Expirînd termenul pentru înche-
iarea subscrierilor de acţii la înfiinţânda 
bancă de asigurare română, toţi acei P. T. 
domni, cum şi on. direcţiuni ale băncilor 
noastre cari au primit prospecte de fondare 
sânt rugate a le retrimite cu posibilă gră
bire la adresa »Albinei« în Sibiiu. 

Se observă, că coaiele de subscriere nu 
au a se detaşa de prospecte şi că odată 
cu prospectele sunt a se trimite şi sumele, 
respective libelele de depunere despre su
mele încasate la subscrierea acţiilor. 

Fundatorii. 
* 

Adunarea genera lă a băncii „Zlăgneana' a 

In 30 a lunei Martie banca „Zlageana* şi-a 
ţinut adunarea generală ordinară. Faptul că 
de un timp încoace istitutul a luat un avânt 
îmbucurător — mai ales în urma intenţiunei 
de primenire — a făcut ca să se mărească 
numărul acţionarilor şi ca ei să se intere
seze mai de-aproape de destinele acestei 
fortăreţe economice. 

Puţine bănci se pot bucura de un teritor 
aşa de întins cum este ţinutul, care dă clien
tela institutului „Zlăgneana". 

S'au prezentat 1543 de acţiuni. Acţionarii 
au fost prezenţi 40 cu 1496 voturi. 

Adunarea a fost prezidată prin preşedintele 
Nicolae Cristea. 

La propunerea vrednicului preşedinte se 
eternizează în analele societăţii moartea juris
consultului Dr. Fodor şi a neuitatului acţionar. 
Dr. Petru Şpan. 

Bilanţul, compus pe baze solide şi reale, se 
aprobă cu unanimité din partea acţionarilor şi 
se dă absolutorul necesar. 

Venitul curata fost de 135.63 cor. 14fii. din 
care pentru scopuri culturale şi de binefacere 
s'au dat 1027 cor. 44 fii. şi anume : 

Mesei studenţilor din Brad K. 20. Semina
rului episcopesc Caransebeş K. 30. Finluirăp. 
jurisc, Dr. Fodor K. 100. Bisericei gr. cat. 
Petrujeni K. 20. Bisericei gr. or. Trimpoele 
K. 30. Bisericei gr. or. Zlagna K. 100. Bise
ricei gr. or. Valeabulzului K. 100. Bisericei gr. 
or. Poiana pentru reparare K. 300. Bisericei 
gr. or. Galaţi pentru reparare K. 300. La dis-
poziţia direcţiunei K. 2744. 

După fixarea marcelor de presenţă, se pro
cède la alegerea membrilor în comitet şi di
recţiune. Ca membrii noui în comitet se aleg 
advocatul Dr. Candin David şi învăţătorul 
Partenie Duca, iar în direcţiune părintele Ale
xandru Baiesan şi N. Todea prin votul unanim 
al acţionarilor. 

Adunarea a decurs într'un mod inpunător,. 
eşind la iveală solidaritatea acţionarilor. ) 

După terminarea adunării acţionarii s'ait 
întrunit la o masă comună la hotelul Moldo
v a s S'au ţinnt mai multe toaste pline de în
sufleţire faţă de conducătorii băncii şi în spe
cial pentru multele merite ale directorului exe
cutiv N. Olar. 

Mai amintesc că cu ocazia aceasta s'a făcut 
şi o colectă în memoria reposatului acţionar 
Dr. Şpan, pentru fondul cu acelaş nume, în
fiinţat de dl Tordăşanu în scopul ajutării la 
meserii a băieţilor săraci din Munţi. S'a colec
tat suma de peste 90 cor. Încă un prinos pe 
altarul neamuiui românesc. A. B. 

BIBLIOGRAFII. 
«Păstorul Sufletesc», ce apare în al Vl-lea 

an la Şimleu (Szilágy-Somlyó), e singura re
vistă românească de predici — atât în mo
narchie cât şi în regatul liber, România, — 
deci n'ar fi iertat să lipsească din biblioteca 
nici unui preot român. In ea se găsesc pre
dici pentru toate Duminecile şi sărbătorile 
precum şi pentru toate ocaziunile. 

Nrul 4 — pe Aprilie, care deja s'a trimis 
abonaţilor, are următorul sumar: Dumineca a 
IV-a în Post, — Bunavestire. — Dumineca a 
V-a în Post. — Dumineca Floriilor. — Vinerea 
mare. — Ziua învierii. — Sărbătoarea învierii 
dlui nostru Isus Christos (a doua zi), — Du
mineca Tomii. — Cronică. Bibliografie. Posta 
redacţiei. 

O recomandăm cu căldură clerului româ
nesc. Abonamentul 10 cor. pentru monarchie. 
In străinătate 16 cor. 

Poşta Administraţiei. 
C. P., Mercina. Adresa cerută e: Dawos-

Platz, Platz-Szanatorium Suisse. 
Danii Şandru, Gergelyfája. Am primit 14 cor. 

abonament pe sem. I. 1911. De aici merge 
ziarul regulat, fără întrerupere. 

Redactor responsabil: Iuliu Giurghu 
„Tribuna" institut tipografie, Nichin şi cons. 
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F A I N A L Â C H A H Ă 

Este dovedită dupa o lungă experienţă 
cafoarte bună pentru copii sănătoşi 
şi bolnavi cât şi pentru bolnavii 
de s tomac. Impedică şi înlătură văr
săturile, diareea, catarul intestine
lor — Broşura »Ingrijirea Copiilor« 

se poate avea gratuit de ia 

NESTLÉ, Viena | . Biberstrasse П. 

din cauza schimbării localului 

se vând cu preţuri 

i e f t i n e 
în f a b r i c a d e mobi le alui 

R E I S Z 
O r a d e a - m a r e - N a g y v á r a d 

delà 1 Mai în Eákoczi-ut 14. 
Aviz l 

La Dr. Aurel Ciatu, medic practic român 
în Graz, Jakomini gasse 63 se primesc 
numaidecât 3 tineri români, sau 3 coco
nită române din familie bună, cari voiesc 
să studieze sau să petreacă în Graz în 
locuinţă cu |întreţinere deplină. Preţul de 
persoană lunar 90 Cor. Pianu e la dispoziţie. 
Cu informaţiuni mai detailate serveşte 
bucuros Dr. Ciatu. 

Se caută 

Kn cand ida t de adVeca t 
şi un scrlefor 

pentru cancelaria subscrisului. 
Dr. Enea Andrea 

advocat, Nocrich— Ujegyház . 

Invenţie Nonă. Iuvenţie Nouă. 

Moară de oţel 
pentru întrebuinţare în economie şi acasă, ma
cină excelent orzul, cucuruzul şi grâul, se în
vârte cu mâna, puterea de muncă a unui băiat 
de şasă ani, un ki logram p e minut pelângă 
garantă şi se capătă numai într'o mărime. 

Preţul 14 coroane. 
Face aparate pentru des facerea sămânţe i 

de lucerna şi trifoi u, de mânat çu puterea ori cu 
mâna cu puterea ori cu mâna, de aplicat în ma
şina de îmbătit ori de sine stătătoare. Preturile 
să se întrebe la 

K a d a r G y u l a 
fabrică de aparate d e desfăcut sămânţa 
trifoiului şi atelier d e reparat maşini în 

Nagyvárad, Villanytelep mellett. 

In atenţia proprietarilor de pomi. 
Ofer altoi nobile de pruni bosnieci, anume 

„Balkansca Carica" (împărăteasa din Balcan) şi 
„Kraljica Bosne" (Regina Bosniei.) 

Altoi le de doi trei ani cu coroană frumoasă 
sânt de cel mai bun soi al prunilor cunoscuţi 
până acum. Fructele proaspete sânt foarte mari 
extraordinar de dulci şi gustoase, se coc pe la 
sfârşitul lui August şi sânt potrivite ca fructe 
pentru masă şi uscate, ori pentru pregătirea ma
giunului sau a rachiului. 

Prunele mele nu sufer de păgubitoarea boală de 
frunze Polyst igma rubrum cum se întâmplă la 
prunele obişnuite la cari de multe ori cade frunza 
în mijlocul verii şi rodul sufere simţitor. Prunii 
mei au fost premiaţi în repeţite rînduri cu pre
miul întâi din partea guvernului Bosniei şi Her-
ţegovinei, cu medalie de aur la expoziţia mile
nară din Budapesta din 1896, la expoziţia din 
Viena în 1897 cu medalie de argint la expoziţia 
universală din 1900 la Paris şi cu medalia de 
aur, la prima expoziţie agrară din Bosnia şi Her-
ţegovina la Saraievo în 1910. Pentru calitatea al-
toitor mei de pruni primesc ceà mai extremă ga
ranţie. 

Sava T. Kojdië, mare proprietar 
în Brëka, (Bosnia), 

Un candidai de advocat 
cu pracsă, care ştie bine româneşte află 
aplicare momentan. Plată lunară după 
sîrguinţă 150—200 Cor. 

A se adresa lui 
Dr. L á s z l ó Gyula, 

advocat, B o r o s j e n ő . 

Cele mai ecs-
celente instru
mente pentru 
săparea úe -: 

f â t t i â n i a r t e z i e n e 
le pregăteşte şi expediază 

V Ä R A D Y L A J O S 
fabrică de instrumente în 

H . - M . - V á s á r h e l y , VI., Ferencz-utca. 

Nu trebuiesc anteprenori; domeniile, 
comunele, singuraticii : singuri pot 
face săparea cu instrumentele sale. 
PRIMLUCRÄTOR MIJLOCEŞTE. 

Recomandă şi maşini pea-
tru împletind de sârmă. 

Catalog de preţuri gratuit şi franco. 
PEMIA.T LA ŞASĂ EXPOZIŢII. 

C R E D I T f 
p e h i p o t e c ă , p e c a m b i a 
ş i p e n t r u o f i c i a n ţ i m i j 
l o c e ş t e m a i a v a n t a j o s : 

Herzog Sándor 
Arad, Str. Weltzer János 15. 

Telefon No 376. 

Ţ Barabás Gergely 
S C U L P T O R 

în Marosvásárhely . 
Pregăteşte pelângă garantie, duşumele ar
tistice, fără crepături şi scutite de putrejune, 
statuete, paravane din gisps şi asbest, tincueli 
cu cement şi terezzo plafoane din asbest, 
decoruri ex- şi interne pentru edificii, din 
gips, cement, piatră şi teracotă, iesle, ba-
zinuri, din cement şi beton, scări, orna
mente pentru grădini şi grote artistice, 
fântâni săritoare, ştiucături pentru boltitu-
rile caselor. Lucrări bisericeşti, cum şi 
— statui după fotografie sau original. — 

Fabricaţia cea mai bană de 

P 
ş i d t Ш р І , fabricaţia proprie de pBtU& 
de s u s a Jfcketelor, în asortimentul cei 
mai mare, cu toată scumpetea se găsesc 

c u p r e t u r i l e c e l e m a i i e f t i n e 
în magazinul de pele al lui 

Cyönjy Sándor 
B U D A P E S T I I I . , T a v a s z - n . I . 

Distins cu diplonts 
de recunoştinţă 

:: în anul 1904« » 

C a t a l o g u l * ! i 3 U s « 

r i l o r * g - t - a t u . i t » 

Prăvălie noua. Prăvălie nouă. 

M é s z á r o s K á r o l y , 
croitor pentru domni 

Kolo2SYár, Szentegyház-u. 6. 

îşi recomandă depozitul bogat 
asortat cu s tofe din {ară şi străi
nătate, lucrează toifelul de haine 
bărbăteşti la ultima modă, croi 
modern, serviciu prompt, lucru 
ireproşabil şi preţuri moderate. 

http://t-atu.it�
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A t e l i e r u l d e f o t o g r a r a f i a t a l u i = 

O i z h e g y i S á n d o r 
Cluj—Kolozsvár, Piaţa Màtjas kiràly-tér No 26. 
———— ( L â n g ă , f a r m a c i a l u i H i n t z ) . шшшт 

Aici se fac şi se măresc cele mai frumoase f o t o 
g ra f i i , deasemenea á c v a r e l e , p i c t u r i î n o l e i , 
s p e c i a l i t ă ţ i în p â n z e o r i m ă t a s e , cari prin spă
lare nu se strică. La firmă fiţi cu băgare de seamă 
n'o confundaţi, Cluj - Kolozsvár, Piaţa Mátyás 
király tér N o 26, lângă farmacia lui Hintz. 
Referindu-vă la acest ziar veţi avea favor în preţuri. 

In atenţia susţinătorilor de scoale. 

Recuisitele obligatoare pen

tru şcoalele confesionale în 

cadrul legii • XXVII, § 15 

din 1907, se pot cumpăra 

mai avantajos delà 

H á b e l M á t y á s G é z a 
f £ v t > ï * i c â . n t d e * * e c v i z i t e s c o l a s t i c e 

Budapesta, VIL, Vas-utca No 7. 

Cale mai moderne 
T E R M O B I L E D T 

F I E R Ş L A R A M Ă 

şl cele mai practice 

bănci higie-
nice de şcoală 
şi mobi larea lo
cuinţelor, hote le -

, , lor, sp i ta le lor ş! 
a ocoale lor , precum şi o b i e c t e fabricate din c e l e mal b u n e m a 
?e riale din ţară, lucrările cele mai solide de artă şi construcţie se life-

rează numai de cătră firma 

B e n n b a r d t K e z s f f i t é d a 
Brassó, sír. F e k e t e nr. 33. 

- i iit acolo e cancelaria şi fabrica montată cu cele mai noâ maşinării. — 

Щ\ — R o g să ţineţi s e a m ă de firmă. . Ш 

2 
W 

•+•» 
c 
4) 
im 
3 
O 
**• 4> u 
a 
4> 
V. 
4» U 

Pescăria lui Simion Illics 
: Arad, Piaţa Peştelui (Hal-tér) 13. : 

Cel mai mare şi cel mai ieftin depozit de to t - fe lu l 
d e p e ş t e s ă r a t , unguresc, rusesc, şi din România. 
Se pune în vînzare pelânga cele mai mici preţuri curente. 
— La comande să se dea adresa amănunţită precum şi poşfa uitfmă. — 

a 

T3 
a 
o c 
a 
3 

A v i » ! 
La »FÄGETANA« institut de credit şi de economii ca societate 

pe acţiuni în Făget (Facset), contra unei rate săptămânală de 1 coroană 
şi a unei taxă de asigurare minimală (nişte filerî) îşi poate asigura tot 
natul (bărbaţi şi femei), care e în etate între 20—60 ani şl întră ca 
membru în secţiunea »Depuneri încopclate cu asigurare de viaţă* intro
dusă la susnumltul institut —, suma de 

1 0 0 0 C O R O A N E A D E C Ă N N A M L I E C O R O A N E . 

Primirea atârnă însă, delà rezultatul vizitării medicale. 
Depunerea minimală e săptămânal i coroană, contra căreia se 

asigură iooo coroane şi depunerea maximală e săptămânal 50 coroane 
contra căreia se asigură 50 .000 coroane pentru ajungerea terminului de 
15 ani, sau pentru cazul de moarte tnainte de împlinirea acestui termin. 

Deci contra unei depuneri săptămânală minimală, la tot natul ise 
dă prilejul de-o parte la aceia, ca să şl agonisească o sumă considerabilă, cu 
care îşi poate asigura traiul liniştit în viitor, Iar de altă parte acelacă la 
cazul de moarte, familia sa, să albă capitalul de lipsă pentru traiul vieţii. 

Pe baza acestor depuneri institutul „Făgeţana" aceardă şi îm
prumuturi. — Femei şi bărbaţi, tot o iormă de taxă de asigurare 
plătesc. ~ Membrii din provincie primesc cecuri cu cari pot plăti 
gratuit taxele. — Infcrmaţiuni mai detailate, la cerere se dau gratuit. 

Plutirile se solvesc săptămânal sau pe mai multe săptămâni în
ainte, şi din partea imitatului se manipulează ca iepuneri şi se fruc
tifică cu 4 % interese. 

Acestea depuneri orişicând se pot abzice şi în acest caz — cu 
considerare la regulamentul referitor Ia acest ram de operaţiune, suma 
depusă, se estradă deponentului cu interese cu tc*. 

La cazul că deponentul în decurs de 15 ani îşi plăteşte ratele 
regulat, la finea anului al 15-lea — după flecare rată săptămânală de 
1 coroană, primeşte câte 1000 coroane delà susnumltul Institut. 

Iar la cazul, că Intervalul de 15 ani orişicând ar înceta din viaţă, 
chiar să fi plătit şi numai o singură rată, — după flecare rată săptă
mânală de 1 coroană, primesc următorii lut legitimi, sau persoana în 
favorul căreia s'a asigurat, câte 1000 de coroane, la 30 zile după docu
mentarea încetării din viaţă a deponentului. 

Suma scadentă cu încetarea din viaţă a deponentului e aslgwatâ 
de cea mal mare societate de asigurare Olaneză »Algemeene Maatschapij 
van Lebensverzekerlngen Lljfrente* din Amsterdan (reprezentanţia pentru 
Ungaria în Budapesta) şi se plăteşte prin >Făgeţana* Institut de credit 
şi economii în Facset. 

„Făgeţana" 
institut de credit şi economii în Facset. 

P a n t o f i d e c a t i f e a ş i p i e l e 
in orice 

culoare şi 
calitate 

pe lângă 
preţurile 

cele mai 
ieftine şi 
execuţia. 
cea mai 
frumoasă 

s c j 3 o t c u m p u m d e l à 

Kovács Mihály, Hódmezővásárhely 
(Str. Morii) Malom-utca No 6 (casa proprie). 

Preţul curent s e trimite grat is şi franco. Vânzătorilor 
l i se acoardă cel mai mare rabat. — Serviciu conştiinţios. 

P p â v â l i e n o u ă ! 
Sub firma » Depozit de rachiuri 
din valea Crisului« (Körösvölgyi 
pálinka raktár) s'a deschis în 
Arad, Andrássy-tér 5. 
(Palatul Almay) o p r ă v ă l i e 
— nouă unde se vinde : — 

Serviciul prompt şi conş t i in ţos e asigurat. 

rachiu de prune 
de drojdii, rom. coniac, licheuri 
precum şi v i n u F i din pivni-
— ţele Iui Almay în sticle. — 
Aşteptând sprijinul onor. public 

Cu stimă : 

SCHWARCZ PAL, 
c o n d u c ô t o r . 

\ D a c ă târgu i ţ i d in p 

I a r t i c o l e l e a n u n ţ a t e 

î n z i a r u l n o s t r u , 

v ă r u g ă m c a la 

c o m a n d ă s ă a m i n 

tiţi u n d e a-ţi c e t i t 

a c e s t e a n u n ţ u r i . -: 

t i O W U OrOiOliJlOfälOlO lu 
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C r o c s é F e r e n c z 
proprietarul unei mine de peatră din 

Gödölőmesferháza. 
Atelier de pietrărie şi monumente 

in Marosvásárhely, Kalvária-u, 6, 
Are în depozit monumente sépulcrale 

din marmor, granit 
şi sienit, delà cele 
mai simple până Ia 
cele mai somptu
oase, pregăteşte de 
asemenea orice lu
crări pentru edificii 
şi cavouri familiare. 

Preţuri ieftine şi 
serviciu promt. 

Planurile se exe
cută gratuit. 

Atelier modern. 

Magazinul de blănărie şl cojocărie 

= Ragályi J á n o s = 
Temesvár-Gyárváros, Kossuth Lajos-tér 2. 
îşi recomandă In atenţia on. public din 
localitate şi provincie bogatul asorti
ment de blănărie cu preţurile etle mai 
convenabile. Arti
cole de fabricaţie 
proprie; mantale 
de blană, blane 
de călătorie. — 
manşoane.boale 
c ă c i u l i pentru 
domni şi doamne 
ultima m o d ă şi 
lucrate cu gust. 
Preţuri ieftine. -: 
Primeşte orice lucrări de blănărie pentru 
prefacere, căptuire, căptuşirea şi coliarea 
mantalelor. Serviciu promt şi conştiinţio*. 
Numai marfă bună şi execuţie de I-u rang. 

K l e i n I s t v á n 
Pirna fabrică cu Instalaţie electrică 
de împletituri de sîrmă, coarde (ma-
draţe) de oţel pentru paturi şi sate etc. 

= Szeged, Kelemen-u. 4. zz 
Telefon N o 2 4 2 . ~ F o n d a t în anul 1 8 4 0 

IZm. de sîrmă pentruggàrd 
delà 30 filet i în sus. 

Fabricatele sale în privinţa durabilitate! şi a 
execuţiunei bune, concurează cu orice fabri
cate de acest soîu. — Serviciu conştiinţios. 
:- Preţurile sale sunt cele mai ieftine. -: 
Cu prospecte şi cu catalog de preţuri la 
dorinţă serveşte gratuit Să fiţi atenţi la firmă. 

M I Q Y I B I Ш В І 
văpsltor de haine, curăţitor chi
mic, broderie, şi institut pentru 
spălatul rufelor cu aburi, în 
ALBA I ULI A • Gyulafehérvár. 
Széchenyi-u. (lîngă biserica călug). 
Primeşte curăţiri lucioase şi fine, cu
răţire de trusouri, albituri de desupt, 
de masă şi de pat, perdele şi ori-ce 
lucruri din branşa aceasta cu preţuri 
foarte moderate. Curăţire şi clopsi-
torie chimică de tot-felul de haine 
pentru bărbaţi şi femei, pardesii fără 
a Ie desface, apoi materii de mobile, 
perdele, dantele etc., cu preţuri moder. 

pdzsa János cojocar in 

NagyYărad, Zöldia-passage Nr. 9. 
Se recomandă ca măiestru perfect 
întru prepararea tuturor articlilor 
aparţinătoare acestei branşe precum : 

galere prepara 
tive, gulere-boa, 
manşoane (muff) 
în executare mo
dernă şi după cel 
mai elegant gust. 
Blane şl tocuri 
de picioare, etc 

Reparaturile se 
execută prompt. 

a a • • a • 

1 Ш І 0 № 
Sib i iu-Nagyszeben , Lederer-g . 2 . 
Fabrică casse en sertare din scy-
lolith şi asbest incombustibile, recu
noscute de cele mai bune. Scutare 
si casse panţerate sigur din antogen 
şi thermit, camere panţerate, casse 
peutru acte, casele, prese pentru 

copiat, lacăte de 
siguranţă, etc. « э 

Reierindu-vă la zia
rul nostru vi-se tri
mit preţuri curente 
gratuit şi porto ir. 
Fabricare din ma
terialul cel mai bun. 

_ 1 VT}i Ï 

H A L A S Z P . J Á N O S 
atelier pentru bandage chirurgicale 

B U D A P E S T I X , Ü l l ő i u . 5 
unde se află cu preţurile cele mai convenabile şi brevetate 

Suspensorii , bandage pentru burtă, picioare şi mâni 

artificiale, ciorapi de cauciuc, benzi pentru îndrep

tarea staturei (gradehalter), maşini pentru umblat şl 

sprijinit, precum şi tot felul de articole necesare pen

tru îngrijirea bolnavilor, preparative de fabricaţie 

engleză şi americană, irigatoare şi injectoare. 

Grij iţi de adresă. 

F r i d e r l c I l d i i i g turnătorie, fabrică de 
clopote şi metal, aran
jată pe motor de vapor 

Arad, Strada Rákóczi N o 11—28. = Fondat în anul 1840. 
Premiat în anul 1890 cu cea mai mare medalie de stat. 

Cu garanţie de mai mulţi ani şi pe lângă ce'e mai 
favorabile condiţii de plătire — recomandă clopotele sale 
cu patentă ces. şi reg. invenţie proprie, cari au avantajul 
că faţă de orice alte clopote la turnarea unui şi aceluiaşi e 
tare şi cu sunet adânc — se face o economie de 20—30°/o 
la greutatea metalului. Recomandă totodată clopote de fer 
ce se pot învârti şi postamente de fer, prin a căror între
buinţare, clopotele se pot scuti de crepat chiar şi cele mai 
mari clopote se pot trage fără să se clatine turnul. Reco
mandă apoi transformarea clopotelor vechi în coroană de 
fer, ce se poate învârti cum şi turnarea din nou a clopo
telor vechi sau schimbarea lor cu clopote noui pe lângă 
o suprasolvire neînsemnată. Clopote mici avem totdeauna 
la dispoziţie. Liste de preţuri şi cu ilustraţiuni la dorinţă 
se trimit gratuit şi porto franco. 
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se cumrnpără mai bine şi ieftin în cunoscutul şi solidul 
magazin de pianuri şi harmoniuri 

V . H e l d e n b e r g , S i b i i u 
Str. Gsnădiei 9. (vis-à-vis de Hotelul împăratul Roman). 

întemeiat la anul 1867 ca Ia prăvălie de planuri s n Transilvania. 
Mare depozit de instrumente nouă şi între
buinţate: pianuri, pianine, harmoniuri cu pre

ţurile originale de fabrică. 
Sortiment bogat de pianuri de închiriat. 

Platire în rate după dorinţă. 
Pianuri vechi să primesc ca schimb. 

Primul atelier ardelean aranjat cu putere electrică pentru 
scobirea pietrelor şi fabrică de pietrii monumentale. = = 

Gers tenbrem T a m á s és T á r s a 
sculptori şi măiestrii pietrari, 

ы в д і п е " ^ ' Cluji—Kolozsvár, Dézsma-u. 21 . 
Magazin de pietrii monumentale, 

fabricate proprii din marmoră, labrador, granit, sienit etc. 
Biroul central : 

Sibiiu—Nagyszeben, 
Fleischer-gasse 17. 

PRIMA SOCIETATE DE CREDIT FUNCIAR 
^ : ^ J W M A ^ ^ I N BUCUREŞTI. :: :: 

Se aduce la cunoştinţa dlor detentori de scrisuri funciare 
rurale 5°/o că, preschimbarea titlurilor cărora li se tremină 
cupoanele la 1 Ianuarie 1912, se va face cu începere delà 
15/28 Aprilie a. c, în zilele de Joi şi Sâmbătă delà orele 11—3 
p. m. la ghişeul Serviciului verificărei Cupoanelor şi Scrisurilor 
Funciare. 

Direcţiunea. 
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M a r e depozit d e cup toa re . 

Filiale : 
Déva şi Nagyvárad. 

Am onoare a aduce Ia cunoş
tinţa on. public, că în Koloszvár, 
Monostori-u. 7, &M d e s c h i s 
un esare ms&£zi3i înregistrat 
şi provăzut cu cuptoare din ţară 
şi străinătate, unde se află în de
pozit permanent cuptoare moderne 
de majolică stil secesion şi cuptoare 
de olane Daniel, precum şi cămi-
nuri şi cuptoare de bucătărie. 

Atrag atenţia publicului asupra de
pozitului meu model, asigurînd-ul tot 
odată despre cali'atea perfectă ale arti
colelor şi preturile cele mai solide. 

Aşteptând binevoitorul sprijin sunt 
cu deosebită stimă : 

T a m á s y J ó z s e f , 
Kolozsvár. 

H - - - f 

I N S T I T U T D E C R E D I T Ş I E C O N O M I I 

S O C I E T A T E P E A C Ţ I I . f o n d a t a i n a n u l • « & 

C e n t r a l a î n T i m i s o a r a - c e o t r a 
( B e l v á r o s ) P i a ţ a B a l á z s - t é r N o 1. ( P a l a t u l M o c s o n y i ) . 

Primeşte depuneri spre fructificare, despre 
cari^eliberează libele. Administrează depu

neri cu casete de economizare. 

în 
Buz iaş , R e c a ş , C i a c o v a şi Detta. 

Telefon Centrala Direcţiunea s N o 510. Contabilitatea ; N o 1149. 

Capital propriu 1,500.000 Cor. Depuneri 6,000.000 Cor. 

Plăteşte deponenţilor după mărimea 
sumei depuse 4 V a % V- 5 % interese, 

fără nici o deiragere. 

După toate depunerile contribuţia (darea) 
de interese o plăteşte institutul separat. 

Telefon : Filiala Buzleş Nr. 10. 
Telefon : РШаіа Сіасоѵа Nr 16. 

Telefon: Filiala Hecaş Nr. 14. 
Telefon : Filiala Detta Nr. 26. Depuneri pättä U 10,000 Coroane, după stsrea 

ca55ci ;c plătesc f\ fără abziehe. 

Escompteazä cambii şi acoardă credite 
cambiale cu acoperire hipotecarä, 

Dă avansuri pe efecte publice (Lombard). 

Acoardă împrumuturi hipoîecare pe casc 
de' închiriat şi pe proprietăţi de pământ. 

•TRIBUNA* INSTITUT TIPOGRAFIC, NiCHIN ŞI CONS. — ARAD 1191. 


